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❖ Po pu lar nost Evrop ske uni je 

❖ Ko je za Evro pu, a ko pro tiv

❖ Ko li ko po zna je mo Evrop sku uni ju

❖ EU u medijima

ŠTA STVAR NO MI SLI MO O EVRO PI
TEMA BROJA: 



 

Sr bi jin iz bor
“Ka kav iz bor ima Sr bi ja? Iz bor ko ji se 

na dam da će Sr bi ja na pra vi ti jeste da će po sta-
ti član Evrop ske uni je, da će do sti ći ono što 
je Slo ve ni ja već po sti gla, da će se vra ti ti na 
put ka Evro pi br zi nom ko jom to ra di Hr vat-
ska. To je ono što bih vo leo da vi dim. Da li 
po sto ji al ter na ti va? Po gle daj te po Evro pi i 
vi de će te da je van EU-a jedino ne ko li ko ve o-
ma bo ga tih ze ma lja – Nor veš ka i Švaj car ska. 
A ko li ko ja znam, Sr bi ja još uvek ni je pro naš-
la naf tu. Ta ko da još je di no osta je Be lo ru si ja, 
ko ja je za ro blje na u proš lo sti, si ro maš tvu i 
ti ra ni ji. I bi lo bi uža sno da se Sr bi ja vra ti na 
to, uža sno i ov de za nas u ostat ku Evrop ske 
uni je. Po sled njih ne ko li ko me se ci či tam do sta 
o Sr bi ji i znam ko li ko je to po seb na kul tu ra i 
na ci ja. Za slu žu je te mno go vi še ne go da bu de-
te za ro blje ni u XIV ve ku. (…) 

Mi slim da ako bi va ši po li ti ča ri ob ja sni li 
da je doš lo vre me za smi sle ni do go vor o Ko so-
vu, kao pr vo, i kao dru go, ako bi od go vo ri li na 
zah te ve Tri bu na la, da kle, ako bi va ši po li ti ča-
ri pred u ze li ova dva ko ra ka, vi bi ste tran sfor-
mi sa li svoj od nos sa ostat kom sve ta. Si gu ran 
sam da bi ta kav po li tič ki za o kret do neo naj-

vi še ko ri sti va šoj eko no mi ji, ali i ne ke dru ge 
po volj no sti za Sr bi ju.” (Kri sto fer Pa ten, biv-
ši ko me sar za spolj nu po li ti ku EU-a, a sa da 
ko pred se da va ju ći od bo ra Me đu na rod ne kri-
zne gru pe, “Da nas”, 29–30. 1. 2005)

“Be o grad će pi ta nje pot pu ne sa rad nje s Haš-
kim su dom re ši ti i pre kra ja mar ta i od mah 
do bi ti po zi tiv nu stu di ju o iz vo dlji vo sti za pri-
dru ži va nje Evrop skoj uni ji i br zo ući i u Part-
ner stvo za mir. To će bi ti ohra bre nje de mo-
krat skim sna ga ma i pr vi ko rak ka sta bil no sti 
ze mlje, ko ji će pri vu ći stra ne in ve sti ci je, na ro-
du do ka za ti va lja nost ‘evrop skog pu ta’ Sr bi je 
i Cr ne Go re. Ti me će se po niš ti ti pro pa gan-
da opa snih sna ga biv šeg Mi lo še vi će vog re ži-
ma, pro tiv ni ka sa rad nje s Evro pom i Ame ri-
kom, ko je Sr bi ju gu ra ju u izo la ci ju i ne sre ću, 
sa svim tra gič nim po sle di ca ma.” 

(Vuk Draš ko vić, mi ni star spolj nih po slo-
va SCG, po sle raz go vo ra sa čel ni ci ma Evrop-
ske uni je u Bri se lu, Be ta, 1. 2. 2005) 

“Šan sa ove vla de je upra vo u to me što ni je 
op te re će na du ži nom op stan ka i si gu ran sam 
da što bu de mo ima li vi še po zi tiv nih re zul ta-
ta i sa ma opo zi ci ja će ima ti sve vi še teš ko ća 

Vred no sti kao gra ni ce Evro pe

“Go di na 2004. mo gla bi u knji ga ma isto ri je 
da bu de upam će na kao go di na naj ve ćeg pro-
ši re nja Evrop ske uni je. De set dr ža va pri stu-
pi lo je Uni ji, a još dve za vr ši le su pre go vo re 
o pri stu pa nju.

Ali, to ni je bio jed no krat ni do ga đaj. 
To kom svo je po lu ve kov ne isto ri je, Uni ja 
se pet pu ta pro ši ri va la, a taj pro ces će se 
na sta vi ti. Od lu ke do ne te kra jem 2004. da 
se ot poč nu pre go vo ri sa Tur skom i Hr vat-
skom o pri stu pa nju EU-u ja san su do kaz za 
to. Na dam se da će do kra ja mog man da ta 
na me stu ko me sa ra za pro ši re nje i mno ge 
dru ge ze mlje u re gi o nu bi ti bli že Evrop skoj 
uni ji. Moj cilj je da 2009. u Uni ji bu de oko 27 
dr ža va, uz ze mlje Za pad nog Bal ka na, uklju ču-
ju ći na rav no i Sr bi ju i Cr nu Go ru, za jed no sa 
Tur skom, već uve li ko na pu tu ka Evrop skoj 
uni ji, iz vr ša va ju ći ri go ro zne re for me.

Pro ši re nje spa da u jed nu od naj u speš ni-
jih po li ti ka Uni je. Ona pro gre siv no ši ri svo-
ju zo nu mi ra i de mo kra ti je di ljem evrop skog 
kon ti nen ta. Na kon ula ska de set no vih čla ni-
ca u ma ju, EU se sa da pro sti re od Atlan ti ka 
do Kar pa ta, od se ver ne La po ni je do is toč-
nih oba la Me di te ra na. Če sto me pi ta ju gde 
se na la ze ko nač ne gra ni ce Evro pe. Moj od go-
vor gla si da se ma pa Evro pe na la zi u gla vi, ne 

na ze mlji. Ge o gra fi  ja da je okvi re, ali u osno-
vi su vred no sti ono što či ni gra ni ce Evro pe. 
Pro ši re nje EU-a je pi ta nje ši re nja evrop skih 
vred no sti, a naj o snov ni je od njih su slo bo-
da i so li dar nost, to le ran ci ja i ljud ska pra va, 
de mo kra ti ja i vla da vi na za ko na.” (Oli Ren, 
ko me sar za pro ši re nje EU-a, u go vo ru pred-
stav ni ci ma gra đan skog druš tva u Be o gra du, 

“Da nas”, 7. 2. 2005)

“Sa vje tu jem va šim 
po li ti ča ri ma, na te me-
lju na šeg is ku stva, da 
kao pr vo, ostva ri va nje 
pu no prav nog član stva 
u Europ skoj uni ji od re-
de kao stra teš ki cilj, 
oko ko jeg tre ba po sti-
ći na ci o nal ni kon sen-
zus, a za tim po sta ve 

vre men ski okvir unu tar ko jeg tre ba ostva ri-
ti mo ment re form skih po te za za ostva ri va-
nje tog stra teš kog ci lja. Ono što mi ni smo 
uspje li uči ni ti, a od iz nim ne je va žno sti, jest 
na sa mom po čet ku pro ce sa na pra vi ti na ci o-
nal nu stra te gi ju pri bli ža va nja EU-u, te za po-
če ti s iz ra dom ana li za uči na ka u naj va žni jim 
pod ruč ji ma go spo dar stva ka ko bi se ste kla 
ja sna sli ka o ko ri sti ma i troš ko vi ma ci je log 
pro ce sa.”  (Ko lin da Gra bar-Ki ta ro vić, 
hr vat ska mi ni star ka za evrop ske in te gra ci-
je, “Da nas”, 4. 2. 2005) 

REČ PO REČ
Na pred u proš lost

“Odr ža va njem pro seč ne sto pe ra sta bru-
to druš tve nog pro iz vo da od 4,5 od sto, ko ju 
smo ima li od 2000. go di ne do da nas, Sr bi-
ja bi tek za 16 go di na do sti gla ni vo druš-
tve nog pro iz vo da ostva ren 1989. go di ne.” 
(Dr Pe tar Đu kić, eko no mi sta, “Po li ti ka”, 
4. 2. 2005) 

“Po re đe nja ra di, pre 15 go di na, po eko-
nom skim po ka za te lji ma Hr vat ska je bi la 
20 od sto us peš ni ja od Sr bi je, a Slo ve ni ja 
55 pro ce na ta. Da nas je Hr vat ska dva pu ta, 
a Slo ve ni ja čak tri i po pu ta is pred nas. Ovi 
po da ci su alar mant ni. Ni sam, me đu tim, pri-
me tio da su se zbog njih za bri nu li oni ko ji 
tre ba o to me da bri nu.” 

(Mi ro slav Miš ko vić, pred sed nik Del ta 
hol din ga, “Po li ti ka”, 4. 2. 2005)

“I ka da ni smo za jed no, uvek će mo bi ti 
za jed no, jer su to dve ve o ma po ve za ne dr ža-
ve, po svim osno va ma. Me đu tim, ako raz voj 
po sma tra te bez emo ci ja i kraj nje eko nom ski 
i prag ma tič no, ide al ni od no si su ‘čist ra čun 

– du ga lju bav’. Dve ne za vi sne dr ža ve, ko je 
nor mal no sa ra đu ju, i ko je ima ju svo je evrop-
ske pu te ve. Ko rekt ni od no si po zi tiv ne kon-
ku ren ci je na pu tu evrop skih in te gra ci ja, kao 
i sa svim dru gim su se di ma. Jed nom, ka da 
se opet svi na đe mo u EU-u, pri hva ti će mo 
svi pra vi la ‘Ve li kog evrop skog klu ba’. Do 
ta da, sva ko tre ba da ima svoj put i da spro-

vo di svo ju evrop-
sku agen du. Ta ko 
je, ja mi slim, naj-
bo lje.” (Gor da na 
Đu ro vić, cr no-
gor ska mi ni star-
ka za eko nom-
ske od no se sa 
ino stran stvom 
i evrop ske in te-
gra ci je, “No vo sti”, 
13. 1. 2005) 

da ob ja sni raz lo ge za nje no oba ra nje. Uko-
li ko do kra ja mar ta uspe mo da po kre ne mo 
ubr za ni pro ces pri stu pa nja EU-u, ne vi dim 
nijed nu ozbilj nu pre pre ku da vla da ne od ra-
di pun man dat do pro le ća 2008. go di ne. 
Mno gi sa lon ski ana li ti ča ri i ja lo vi te o re ti-
ča ri ne mo gu da za mi sle da će Sr bi ju u EU 
uve sti vla da u ko joj su Koš tu ni ca i Ve lja Ilić, 
kao što ni ko ni je ve ro vao da će HDZ uve sti 
Hr vat sku u EU, ali upra vo će se to do go di-
ti. Na rav no, uz ne se bič nu po moć nas iz G17 
plus.” (Mla đan Din kić, mi ni star fi  nan si-
ja u Vla di Sr bi je, “Po li ti ka”, 31. 1. 2005) 

 EVROPSKI FORUM  NO. -, JANUAR-FEBRUAR , VREME



Sa mim tim što ste re ši-
li da pro či ta te ovaj 

tekst, u me seč ni ku sa 
na zi vom “Evrop ski fo-
 rum”, i što ste ku pi-
li ne delj nik “Vre me”, 
po sto ji ve li ka ve ro vat-
no ća da ste proevrop-
ski ori jen ti sa ni, ka ko 
se to obič no ka že. Vi 
to, sva je pri li ka, i ne 

kri je te i čak ste sprem ni da mo žda i dru ge 
ube đu je te u is prav nost svog sta va. To vam, 
ta ko đe, ni je pre te ra no teš ko, jer ste si gur no 
i bo lje oba veš te ni o evrop skim in te gra ci ja ma 
od mno gih dru gih u na šoj ze mlji. 

Ti dru gi, me đu tim, o ovoj te mi ima ju mno-
go ma nje in for ma ci ja, ni su za in te re so va ni za 
nju, ali su isto vre me no ube dlji va ve ći na. Ne, 
ni su oni pro tiv ula ska Sr bi je u Evrop sku uni ju, 
na pro tiv: tri če tvr ti ne sta nov ni ka na še re pu-
bli ke ka že da to ho će, kad ih an ke ta ri pi ta ju, 
a i ve ći na gla sa ča sva ke na še par la men tar ne 
par ti je že li isto to. Zaš to je on da za re zo lu ci ju 
o pri dru ži va nju Uni ji u ok to bru 2004. gla sa lo 
sa mo 129 od ukup no 250 po sla ni ka Skupšti-
ne Sr bi je? I zaš to smo, i da lje, u po sled njem 
va go nu vo za za Bri sel? 

Re a li zam građana

Upra vo o to me go vo ri mo na na red nim stra-
ni ca ma. Iz šu me sta ti stič kih po da ta ka ko je 
vam nu di mo tre ba iz dvo ji ti ne ko li ko ključ nih 
na la za. Pre sve ga, ne ma ni če ga čud nog i spe-
ci fi č no srp skog u to me da se na ovom po čet-
nom sta di ju mu evrop ske in te gra ci je na še 
ze mlje gra đa ni go to vo in stink tiv no – i bez 
mno go oba veš te nja i za in te re so va no sti – u 
nat pro seč nom bro ju opre de lju ju za EU. Ne će 
bi ti ni ne u o bi ča je no ni tra gič no što će se pro-
ce nat evro en tu zi ja sta si gur no sma nji va ti dok 
pu tu je mo u prav cu Bri se la. Na stra ni 15 vi de-
će te dra ma ti čan pad EU gro zni ce u Hr vat skoj, 
upra vo u vre me naj ve ćih uspe ha ove ze mlje 
u in te gra ci ja ma. 

Ka da ume sto na opšta i neo d re đe na, gra-
đa ni u an ke ta ma od go va ra ju na kon kret na 
pi ta nja u ve zi sa ce nom pri stu pa nja Uni ji, već 
sa da se mo že uoči ti ta ko đe uobi ča je no ra slo-

ja va nje svih onih ko ji ma se EU u na če lu svi-
đa kao ide ja. Naj ve ći broj njih ni je spre man 
da u za me nu za tu ide ju dr ža va u Hag po ša-
lje op tu že ne za rat ne zlo či ne, dru gi se pla še 
da će zbog po ve ća ne kon ku ren ci je osta ti bez 
po sla ili bez mo no pol skog po lo ža ja, tre ći ne 
zna ju stra ne je zi ke i ni ka da ni su ose ti li “ni 
mi ris ni ukus” te uni je (kao, na pri mer, 70 
od sto na ših stu de na ta ko ji ni ka da ni su bi li 
u ino stran stvu). 

Mon stru o zno je, isto ta ko, osu đi va ti ili 
isme va ti gra đa ne što u Evrop sku uni ju ho će 
zbog ve ćih pla ta ili za to što “da” za Uni ju 
iz gle da auto mat ski zna či “ne” no vim ra to vi-
ma ko jih smo si ti i pre si ti. Zar to ni su i naj u-
speš ni ji re klam ni slo ga ni sa me Uni je i zar to 
ni su oče ki va li i oni ko ji su u Uni ju već uš li? 
U ko rist gra đa na tre ba na ve sti i da su oni – 
pre ma svim is tra ži va nji ma jav nog mnje nja – 
u za vid noj me ri re a li stič ni. To se ne od no si 
sa mo na oče ki va ni “bo lji ži vot” od član stva 
u EU-u već i na to ko li ko smo da le ko od nje-
ga. Su prot no op ti mi stič kim, tj. glu pim i kon-
tra pro duk tiv nim, obe ća nji ma po li ti ča ra, sta-
nov niš tvo sa da (za raz li ku od pre sa mo ne ku 
go di nu) re al no pro ce nju je da nam se vra ta 
tog “obe ća nog ra ja” ne će sko ro otvo ri ti. Teš-
ko do sti žni cilj on da, na rav no, de sti mu li še i 
ra đa ot por i inat. 

Ovaj re a li zam je, me đu tim, tek deo – i to, 
mo žda, ne naj va žni ji – či ta vog sku pa sta vo-
va na ših gra đa na, ko ji su me đu sob no pro tiv-
reč ni. Ni su sa mo srp ski mo zgo vi ta kvi, na rav-
no, ali smo ov de već na te re nu spe ci fi č nom za 
ovu ze mlju, jer su na sta vo ve uti ca la spe ci fi č-
na in di vi du al na i ko lek tiv na is ku stva iz na še 
bli že i da lje proš lo sti. Za tva ra nje oči ju pred 
či nje ni com da su dr ža ve Evrop ske uni je uče-
stvo va le i u bom bar do va nju i u sank ci ja ma 
pro tiv nas (što je osnov za uobi ča je no ne po-
ve re nje u nji ho ve do bre na me re) ne će po mo-
ći ni ko me, a naj ma nje za go vor ni ci ma na še 
in te gra ci je upra vo sa tim ze mlja ma. Stvar je, 
me đu tim, kom pli ko va ni ja, jer se naš deo pri če 
i od go vor no sti iz ove ne dav ne isto ri je i da lje 
zva nič no pri ča na isti na čin kao u vre me Mi lo-
še vi ća. Ni pret hod na ni ova vla da ni su da le ko 
od ma kle u sa mo kri tič kom su o ča va nju sa bli-

skom nam sop stve nom proš loš ću. Ni je za to 
ni ču do što gra đa ni ne že le da po ve žu pri dru-
ži va nje Evrop skoj uni ji sa po tre bom da se na 
sve na či ne, pa i pre ko Haš kog su da, na mi ri 
prav da zbog ve li kih i stvar no po či nje nih zlo-
či na u nji ho vo ime. 

Šta da lje?

Ka ko se u ta kvoj si tu a ci ji mo že po pra vi ti 
rej ting evrop ske op ci je za Sr bi ju? Pred la žem 
dva “ne” i dva “da”. Ide ja pri stu pa nja Uni ji ne 
sme se, pre sve ga, “pro da va ti” sta nov niš tvu 
kao što se to ra di u re kla ma ma pre hram be nih 
ili ko zme tič kih pro iz vo da. Ume sto la ko do sti-
žnog i uglav nom lič nog za do volj stva, evrop-
ska in te gra ci ja zah te va mnogo ra da i od ri ca-
nja, ali i mno go ve će do bit ke, za ve ći nu, i to 
ne od mah. Ni ce nu ni rok ne tre ba kri ti, jer 
su oni mno go ma nji od oče ki va nog do bit ka, 
a o nje mu je naj vi še reč. 

Dru go “ne” od no si se na od ba ci va nje na sil-
nog i ne de mo krat skog “na me ta nja Evro pe” sta-
nov niš tvu. Ko li ko god da tra je, i ko li ko god da 
bu de kom pli ko van, ceo pro ces evrop ske in te-
gra ci je mo ra da bu de sve vre me sa vr še no le gi ti-
man, tj. uvek mo ra da se poš tu je vo lja gra đa na. 
Ako te vo lje even tu al no ne bu de u ve ćin skom 
ob li ku sa mo u Sr bi ji od svih evrop skih ze ma-
lja, kri vi cu mo ra ju da sne su vla de ta ko što će 
u opo zi ci ji da sa če ka ju na red nu pri li ku. 

I tu do la zi mo do dva “da”. Ne vla din sek tor 
i me di ji mo gu, sa mo i ni ci ja tiv no ili uz po drš-
ku, da po mog nu u pro mo vi sa nju evrop ske 
op ci je (kao što mo gu i da od mog nu), ali vla-
da mo ra da bu de od go vor na za nje nu ukup-
nu sud bi nu. Spe ci fi č nost evrop ske in te gra ci-
je je u to me što ona pod ra zu me va pro me ne 
ukup nog eko nom skog, prav nog i po li tič kog 
si ste ma, pa se za in te gra ci ju – ili pro tiv nje – 
ra di i kad se do no si za kon o ot pa du, i kad se 
u ove svr he or ga ni zu je dr žav na ad mi ni stra ci-
ja, i kad se neo d go vor no zva nič no la men ti ra 
o na šoj po seb no sti i ugro že no sti. 

Na kra ju, ne ma po ma ka bez uklju či va nja 
što ve ćeg bro ja gra đa na i nji ho vih or ga ni za ci ja 
u ovaj pro ces. Bo lja in for mi sa nost gra đa na tre-
ba da ra ste sa pri bli ža va njem Sr bi je član stvu 
u EU-u, a sa mo pri dru ži va nje će bi ti us peš no 
i br zo sa mo ako jav nost bu de u sta nju da raz-
u me taj pro ces, po dr ži ga i u pu noj me ri uče-
stvu je u nje mu. Pret po stav ka za to je shva ta-
nje in te re sa dr ža ve i gra đa na za pri dru ži va nje 
Uni ji, kao i shva ta nje ve ze iz me đu tog ci lja i 
sred sta va ko ja vo de ka nje mu. 

Autor je do cent na Fa kul te tu po li tič kih na u ka i 
di rek tor Be CEI-a

PIŠE: DR JOVAN 
TEOKAREVIĆ

KA KO PO PRA VITI REJ TING EVROP SKE OP CI JE ZA SR BI JU?

Dva ne i dva da 
Ne vla din sek tor i me di ji mo gu, sa mo i ni ci ja tiv no ili uz po drš ku, da po mog nu u 
pro mo vi sa nju evrop ske op ci je (kao što mo gu i da od mog nu), ali vla da mo ra da 
bu de od go vor na za nje nu ukup nu sud bi nu

VREME, JANUAR-FEBRUAR , EVROPSKI FORUM  NO. - 



Ru tin ski po sta vlje no 
pi ta nje o Evro pi u 

is tra ži va nji ma jav nog 
mnje nja u Sr bi ji naj češ će 
gla si “Da li na ša ze mlja tre-
ba da pri stu pi Evrop skoj 
uni ji?”, s tim što se ono 
po ja vlju je u vi še for mu la-
ci ja slič nog zna če nja. Na 
ova ko po sta vlje no pi ta-
nje obič no se do bi ja oko 

tri če tvr ti ne (iz me đu 72 i 76 odsto) po tvrd-
nih od go vo ra, dok je tek sva ki de se ti od go vor 
od re čan (iz me đu osam i 12 odsto). 

Me đu tim, i pro stim po re đe njem sta vo va 
o sa rad nji s Haš kim su dom i oni ma o po tre bi 
in te gra ci je sa Evro pom, za pa ža mo da je vi so-
ka opre de lje nost za pri bli ža va nje Evrop skoj 
uni ji u ne skla du sa sta vo vi ma o Ha gu. Bu du-
ći da se ta sa rad nja uzi ma kao uslov za sa mo 
po kre ta nje pro ce sa pri bli ža va nja evroatlant-
skoj za jed ni ci, s raz lo gom se uka zu je na pro-
tiv reč nost u ve ćin skom sta vu da tre ba te ži ti 
toj in te gra ci ji i ta ko đe da ne tre ba pri hva ti ti 
ne ke zah te ve Su da.

Isti na je da broj pri sta li ca iz ru če nja op tu-
že nih ra ste, ali i da je pro tiv ni ka iz ru če nja 
još uvek vi še ne go onih ko ji ga pri hva ta ju. O 
to me go vo ri gra fi  kon 1.

J avno m njenje, naravno,  n ij e  is to što  i 
 individualno mišl jen je  (gde  b i se neko nzi ste-
nt nosti i  pr otivr ečn osti  sm at ral e logički nedo-
pu stivim),  pa  j e mogu će  da raz ličiti   sl oj evi druš-

tva za uz imaju oprečne stavo ve . Kad  je reč  o 
odno su prema Evr opi , jasno  je da  p ost oje i  
mnog i  p oj edinci  ko ji  zauzim aj u protivr eč ne 
stavove.  Na pi tanje da  li naša  zemlja t reba  
d a radi na  priklju čenju Evr op sk oj  unij i on i 
odgovaraj u  potvrdno , a na  pitanj e o Ha gu  
(koje,  drugim rečima,  glas i: da li  b i naša z em lja 
tre balo da i spu ni  uslove  za pr is tu pa nje U ni ji)  
odgov araju n eg ativno . Grafi kon  2. p okazuje da  
se trećina oni h  koji  su  z a EU protivi i zručenju , 
š to  će re ći da  o tpril ike  jedna  petina b iračkog  
te la  ima takav protivreča n  stav.  

 Ov de oči to po sto ji ne sklad iz me đu že lja i 
mo ti va s jed ne stra ne, i sprem no sti da se pla-

ti tra že na ce na s dru ge stra ne. Stan dard no 
pi ta nje: “Da li bi na ša ze mlja tre ba lo da pri-
stu pi EU-u?”, ne opi su je na pra vi na čin od nos 
gra đa na na še ze mlje pre ma Evro pi. Za to je 
to kom proš le go di ne u na šim is tra ži va nji ma 
po nu đen ra zu đe ni ji opis sta vo va o ovom pro-
ble mu. Evo ka ko je gla si lo pi ta nje:

“Do le na vo di mo ne ko li ko ka rak te ri stič nih 
miš lje nja o Evro pi, od no sno o Evrop skoj uni ji 
i po tre bi in te gra ci je na še ze mlje s njom. Mo li-
mo vas da o sva kom od tih sta vo va pa žlji vo 
raz mi sli te i ka že te nam ko ji je od njih naj bli ži 
va šem sta vu o Evro pi i Evrop skoj uni ji.”

1.Me ni je Evro pa ve o ma bli ska i mi slim 
da svim si la ma tre ba da ra di mo na pri klju či-
va nju njoj, što pod ra zu me va i is pu nja va nje 
svih uslo va ko je ona po sta vlja.” Ova kav stav 
ozna či li smo kao evroen tu zi ja zam.

2.“Ne mo gu re ći da mi je Evro pa na ro či to 
bli ska, ali sma tram da je in te gra ci ja u Evrop-
sku uni ju neo p hod nost i da za to mo ra mo da 
ra di mo na to me.” Ovo smo na zva li real-po li tič-
ki evro pe i zam, skra će no evrore a li zam.

3.“Ja sam sum nji čav pre ma na me ra ma Evro-
pe i Za pa da uopšte i mi slim da na even tu al-
noj in te gra ci ji u nje ne struk tu re tre ba ra di ti 
vr lo opre zno i bez žur be.” Ova kva po zi ci ja je 
ozna če na kao evroskep ti ci zam.

4.“In te gra ci ja sa Evro pom bi zna či la do mi-
na ci ju evrop skih i dru gih moć ni ka nad na šim 

OD EVRO EN TU ZI JA ZMA DO EVRO FO BI JE

EU na srp skom po li tič kom je lov ni ku
Tre ći na gra đa na Sr bi je ko ji su za pri stu pa nje Evrop skoj uni ji pro ti vi se iz ru če nju haš kih op tu že ni ka, što zna či da jed na pe ti na 
bi rač kog te la ima ta kav pro tiv re čan stav. Od svih par ti ja naj u da lje ni ji od evrop skih ide ja su so ci ja li sti: naj broj ni ju ka te go ri ju 
me đu nji ma či ne evroskep ti ci (47 odsto) i evrofo bič ni (41 odsto), a evroen tu zi ja sta uopšte ne ma

PIŠE: DR SRBOBRAN
BRANKOVIĆ

1. Da li bi ge ne ra la Mla di ća tre ba lo iz ru či ti Haš kom su du?

2. Dva ukrštena pi tanja : “Da li  b i naša z emlja tre balo  d a radi na priključenju 
E U-u? ” i “ Da  l i bi t re balo i zručit i Mladića Haškom sudu?”

Treba izručiti
Ne treba izručiti
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na ro dom; Sr bi ja ne pri pa da tom sve tu i mi 
za to tre ba da ne gu je mo na še tra di ci o nal ne 
vred no sti, a da se ma ne mo jur nja ve za Evro-
pom.” Ovo je na zva no evrofo bi ja. 

S  obz irom na to d a  je pro cenat e vro-
fobičnih g otovo jednak  pr oc en tu onih  ko ji 
sa “ne” odgov araju  na pita nj e: “Da li  bi naša 
 zem lj a trebalo d a radi n a pri st upanju EU-u”,  
la ko se mo že vid eti da  se ni ja nse  u sta vu 
pr ema Evropi  p oj av lj uju s amo među  on im 
 is pitanicima  ko ji  se iz jaš nj avaju kao  pristal-
ice pr ist upa nja E vrops koj uniji .

P og le dajmo na grafi konu 3. kak o  na pri bli ža-
vanje  E vr opi gled aj u prist alice poje d ini h stra-
na ka i kakvi  su ideološki  stavovi  on ih  koji su 
 za i pro tiv pristupanja Evropskoj uniji.

Već na prvi po gled se mo že vi de ti da su pri-
sta li ce svih stra na ka u zna čaj noj ve ći ni za pri-
stu pa nje Evrop skoj uni ji, ka da se taj stav me ri 
jed no stav nim pi ta njem ti pa “da” ili “ne”. Naj vi-
še pro tiv ni ka pri stu pa nja EU-u ima me đu oni-
ma ko ji gla sa ju za SPS i SRS, ali oni či ne sve ga 
če tvr ti nu pri sta li ca ovih stra na ka. 

Pra ve raz li ke me đu stran ka ma uoča va ju 
se kad se stav pre ma EU-u is ka že na po me-
nu toj če tvo ro ste pe noj ska li. Za ni mlji vo je da 
naj vi še (44 odsto) evroen tu zi ja sta ima me đu 
pri sta li ca ma G17 plus, i oni su do mi nant na 
gru pa ci ja u ovoj ka te go ri ji bi ra ča. Na dru gom 
me stu (42 odsto) su evrore a li sti, dok se pre-
o sta le dve ka te go ri je po ja vlju ju u za ne mar lji-
vom pro cen tu. 

Me đu pri sta li ca ma DS-a naj broj ni ji su 
evrore a li sti (42 odsto), a tek neš to ma nje 
ima evroen tu zi ja sta (37 odsto).

U onom de lu bi rač kog te la ko je po dr ža va 
DSS do mi ni ra ju evrore a li sti (51 odsto), sva ki 
če tvr ti (24 odsto) spa da u ka te go ri ju evroskep-
ti ka, a 17 odsto či ne evroen tu zi ja sti.

Pri sta li ce Po kre ta Sna ga Sr bi je naj vi še se 
gru pi šu u dve sred nje ka te go ri je: 37 odsto 
evrore a li sti, 26 odsto evroskep ti ci, uz to ima 
20 odsto evroen tu zi ja sta i 16 odsto evrofo-
bič nih.

Iako smo vi de li da su dve tre ći ne ra di ka la 
ta ko đe za pri stu pa nje Evrop skoj uni ji, in ten-
zi tet nji ho vog pri hva ta nja tog ci lja je sa svim 
dru ga či ji ne go u slu ča ju osta lih stra na ka: čak 
41 odsto pri sta li ca SRS-a spa da u ka te go ri ju 
evroskep ti ka, 31 odsto su po sta vu evrofo bič-
ni, 20 odsto evrore a li sti, a tek 8 odsto evroen-
tu zi ja sti.

Naj u da lje ni ji od evrop skih ide ja su so ci ja-
li sti: naj broj ni ju ka te go ri ju me đu nji ma či ne 
evroskep ti ci (47 odsto) i evrofo bič ni (41 ods-
to), evroen tu zi ja sta uopšte ne ma, a evrore a li-
sti či ne 12 odsto pri sta li ca SPS-a.

In ten zi tet pri hva će no sti evrop skih ide ja, 
ka ko po ka zu ju od go vo ri na ših is pi ta ni ka, u 
ve li koj me ri za vi si od stra ha od po li tič ke i so ci-
jal ne ce ne ko ja se mo ra pla ti ti za pri bli ža va nje 
ze mlje evroatlant skoj za jed ni ci. Gra đa ni ko ji 
su sprem ni ji za pri hva ta nje no vih pra vi la igre 
u ve ćoj me ri pri hva ta ju i evrop ske ide je. 

Autor je di rek tor Me di um Gal lu pa i pro fe sor 
Uni ver zi te ta Me ga trend u Be o gra du 

Stavovi građana Srbije o Evropi, avgust 2004.

 3. Partijska pripadnost i opredeljenost za pristupanje EU-u

Evrofobija  13 Evroentuzijazam 22

Evroskepticizam 29
Evrorealizam 36

Bez odgovora 2
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Od  j una 200 2.  godine 
u  Srb iji se  k va rtalno 

prover ava (pr o) ev ro psko 
ra spoložen je javnog  mnj-
enja. U  z em ljama os nivači-
ma  Ev ropske  zajed nice/
uni je  ovakv a testir anja 
rade s e  više o d 30 god ina. 
Te me  i uzorak vrem enom  

s u se us ložnjavali  i  rasli, a u po re do sa u ključiv-
an jem no vih  član ica , tež ište i st ra ži va čkih i nte-
resovanja p ostaje  stav  starih    pr em a novim   član-
icama i  o br nu to. O braz ac po  ko je m  se m en ja  
r as položenje  u  zemljam a k an didatima  i zn ena-
đujuć e  je stabi lan i  potvrđuje  s e  p oj edinačn o 
 g oto vo u s va ko j zemlji:   ev ro euforija  – racio-
nalna oč ek ivanja – razočara nje. T ermin 

“ ev ro bluz” kor isti se  d a bi  se  opi sao porast  
pesimizm a i broja skeptika n ep osredno  pr e 
 ulaska  u Uniju. Gde se  u  t om  procesu  m i 
 na lazimo,  ka kv i su o pšt e  raspolo ženje u  pop-
ulaciji  i o čekivan ja od budu ćn o sti ?       

KA DA I KA KO : Iako zvani č no oz na čen kao 
n ac ionaln i prior it et, ulaza k u  EU u  p er cepcij i 
n aš ih gr ađ an a  još   je veoma dalek o, a n jiho ve  
lične  p ro gnoze su prili čn o uzdržan e. Četvrtina 
popul ac ije očekuje da će se  pro ces prikl jučenja 
zavr šit i do 2010. god ine , 40 od st o ist u  stvar  
očekuje       do 201 5 , do k je dodatnih  3 0 od st o 
još opreznije (2 01 5.  i kasn ije).  Ra zlika  iz među 
že lja  i  s tvarnosti  v eo ma  je vel ika: brzin a  kojom 
se  ka o držav a  kreće mo  ka EU-u  u svi m me re-
njima m nog o je niž a  od one koju građani 
p riželjkuj u.  A ko treba to svoje n ezadov ol js-
tvo da    izr aze u  brojkam a,   gr ađani rea lni tem-
po  prik lj učenj a ocenjuju u  pros ek u sa 2,5- 3 ,5 
(na ska li sa mak simumom 7 ).  

Ovak av pe simizam  s e, izg le da,   za sn iva 
samo na i ntuici ji: 80 o ds to gra đan a Srbije  mis-
li  da  je naša  drža va ve ć kan didat za  ulazak u  
U niju,  a  f ormaln i ko raci  koji  t om e prethode 
p otpuna  su  nepoznanic a. Da s u l ju di  svesni  
te ve like pra znin e u znan ju, gov or e  i ocene 
k oje  sebi  daju na  t em u EU-a: goto vo  p ol ovina 
ocenju je sebe  j edinic om ili dvo jko m. Poz na to st 
evro ps kih  i nstitu cij a  u  našoj ze mlji  upadljivo je 
n iža u  por eđ enju sa ze mljama no vim čl ani cam a 
ili ka nd ida tim a, što os tavlja velik i  pr os tor za 
d oda tn u  edukac iju (pre poznava nj e insti tucije j e 

prvi  ko ra k, a tek sledi  u pozna va nj e sa n je no m 
osnovnom de latnoš ću  i  na dležnostima).  

Klima opš teg nep ove renja u insti tucij e,  ko ja  
je j ak a  u  domaće m javnom  mnjenju,  odražava 
se i na  pro cenu pove re nja u  međunarodne  i 
evr opske  in st it ucije, s  ti m  što prefi  ks “evro-
psk i”  i zgleda  da  i pak  nosi  p ozitivniju  konotac-
iju. Tak o s e N ATO  uvek n ađ e  na dnu ov e 
lestv ice (u proseku s amo  pet do  d ese t  ods to 
 populacij e ima po verenje u NATO kao insti tu-
ciju). Međunaro dn i sudovi sv ih  vrsta takođ e 
se  si st ematski  nisko kotir aju.                                                                     Evropsk a  unija 
je u ov om kontekstu najpozitivn ije ocenje na 
(36  odsto u je sen 2004 ),  iako  j e u  odnos u na 
p rethodna  merenj a ovo z nač ajan  pa d  (prema 

 po dacim a  iz juna 2004.         više o d  po lovine 
 građan a  iz ja vljivalo  je da ima pove re nja  u  EU 
k ao inst ituciju) . 

                          P rema ovi m  pr oc enama mi  sm o 
   najsk ept ičn ija z em lj a u regi on u,  a i u  kon kuren-
ciji sa novi m članicama  EU-a (je dino Polja ci u 
po sledn je m merenj u imaju manje poverenja  
u  EU od  n as , a ne za b oravimo  ko liko smo još 
 da leko od  faze “e vr obluza”). P or eđenja  ra di, u 
Rum un iji i Bug ar skoj p overe nj e u EU kre će  se  
između 65  i  70  odsto. 

ŠTA NAM ZN AČ I EU: Drug a stran a ove 
prič e jeste z na čajna  pozit ivna ulog a  ideje 
E vropske unije u si stemu v er ovanja  građana  
S rb ije: o na  ipak  ost aje  je dini značajan ge ne-

PIŠE: IRIS ŽEŽELJ

PR O EV ROPSKO  RA SP OL OŽENJE U  S RBIJI: T RE NDOVI 

 Za  bez bolnu  i nte gr aciju 
T ranz iciono strpl je nje j e u m nogome po tr oš eno, a  oč ekivanja  g rađana  su  velik a.  Na jmanje po pu larno jeste tražiti od  njih  da  se 
dal je  o dr iču i  uzdr žavaju  ra di  bolje budućn ost i. Ipa k, ni jedna  idej a  nije  ta ko  široko  pod rž an a i neos po ravana u javnosti  kao što 
 je idej a  evr op skih i ntegracija 

Evropska unija

UN

NATO

Evropski sud za 
ljudska prava

Međunarodni sud pravde

Savet Evrope

OEBS

Jun 02.
Sep 02.
Dec 02.
Mar 03.
Sep 04.
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Iz vor: SMMRI 2004.
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Iz vor: SMMRI 2002-2004.
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rator o pti mizma.  P rve asocij ac ije n a pomen 
 EU-a s u kval it etniji ž ivot, bolj i  standard, mog-
ućnos t puto vanja . Iako dominiraju  pozit ivne 
as oc ijacije, ne gat iv ne ta ko đe  pokaz uju i zvesn u 
izdržljivo st : n ep ov erenje, stalni  ultimat um i, 
nepra vedn a  politika i pre visoki z ahtevi i d alje 
 su za jedan bro j l judi  (ispod  pet o dsto) prva  
pomisa o  u vez i sa EU-om.  

 Dva su se pitanja p okazal a kao v eoma    
pr akti čn a u ov om prać en ju trenda: pr ocena  
o pšte k or isti ( korist i z a državu ) i p rocen a 
lične koristi ( za pojed inca) od p ri st upanja 
EU-u.  Očekivan o,  ove  d ve proc en e su  u tes-
noj vezi:  oni koji o če kuju ličnu kori st, očeku ju 
i ko ris t na opšt em planu (st ariji, manje obr az-
o van i    građa ni          pesi mi stič niji s u  u  obe pro gn-
oze) . Post oj i, međut im , i raz lik a koj a  se  si st-
ematski  ponavlja:  ko rist za d ržavu u vek se  
 či ni  većo m  ne go  d ob it na li čnom p lanu. Da kle, 
iz vestan  broj  stano vnika Srbij e svestan je  da 
neć e bi ti do bi tnici u  int egracijam a,  a li  ono 
čemu se nad aju       jeste  poboljšanje o pš teg stan-
ja  u ze mlji. 

Druga važna st var je  poseb na  veza  Evrope 
i mladih :       60 odsto  g rađan a   Sr bije na  pi ta nje 

“Št a z a  vas lično zn ači Ev ropa? “   odg ova ra :  “pe rs-
pektiva  mladim  l jud im a”. Sv i o stali dom eni 

ut ic aja Unije znat no  ređe  su  prvi izbor   .  Tu  se 
j oš nađu i : m og ućnost pu tovan ja (11 odsto ) 
 i z apošl ja vanja (če tir i ods to ), dok  za   m anj i 
deo j avnosti ( oko tri o dsto)  Ev rop a predsta-
vlja pret nju, pre  sv ega za gub itak  na cionaln og 
id en titeta. 

Očekiv anja g rađana su u veli ko j  me ri 
konk re tn a  i  je dnosmerna:  olakša vanje 
s vakodnevnog ž ivota,  re šav anje p roblema  
n e za poslen os ti i po ra st st an da rd a. S d rug e 

s trane, nis u  preterano  z ain tereso va ni  da 
s ami utiču  na ži vo t Unij e:  pravo na uče šć e 
na evro ps kim izborima  nalaz i  se n a dnu l iste 
  dire ktne kori sti . 

Na jm la đi deo  p op ulaci je  (15– 29  godina) 
 na da se da će l ič no  moći da iskoristi     pr av o 
na rad  i  bo ra vak u zem ljama      EU-a, dok  s u 
 ovi isti m ladi ljudi zna tno manje  od   op šte 
po pu la cije z abr i nut i   zbog    gub it ka  n aciona-
lno g ident it e ta.                     
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36Srbija
Prosek 10 novih članica

Mađarska
Slovačka

Poljska
Litvanija

Kipar
Malta
Češka

Slovenija
Letonija
Estonija
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Iz vor: SMMRI 2002–2004.
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D OBITNICI I ONI  D RUGI : Kada 
 go vorimo o dobi tn ic im a u proc es u evro pskih  
i ntegracija, pos toje dve  vr st e  pi tanja: “K o  će 
profi  ti ra ti od ul as ka u EU?” i  “ Da  li ću  t o b it i 
ja?”.  P rvo, k og a većina v idi kao  d obitn ike? N a 
vrhu liste u s vi m meren jima  n al aze se v lasnici 
 kapitala: d irekto ri  privatni h fi rmi  ( 80  o ds to) i 
k ru pni  biz nismeni ( 76  odsto) .  Slede str uč nj aci, 
o ni  koji govo re  strane  jezi ke, kao  i  svi mladi  
lj udi.                        Da l i po kr it erijumu “ kv alifi kovanost i”  ili 
nek om  drugo m,   ovd e se uve k  na đe i poli tička 

elita.        Penzioneri, odno sn o sta rij a  po pula cija, 
sis temat ski se op až aj u kao soc ij alne g ru pacije  
koje ć e  imati n aj manje  ko risti  u  ovom  procesu 
 (u  p roseku  ok o 20  od sto).

D em og ra fski profi l  onih koji  se be  vide  kao  
dobitn ike odgovar a  pe rcepcij i većin e i prilično  
j e  stabila n  u svim mere njima :  to  je ml ađ i, 
obrazo va niji,  u rb ani deo popul ac ije.  Na  dnu 
 lis te (oni koj i oče ku ju više  š tete n ego koristi na 
li čno m plan u) naš li s u  se penzioner i,  domaći ce, 
nis ko ob raz ov ani i najstariji i spitanic i.  P ostoje  
i region al ne razlike : opt imisti su  najbrojniji 
 u Beograd u,  sledi V oj vo di na, a za ti m cen tra-
lna Sr bi j a.  Sve ov e d em ografs ke  razlike  u vek 
su izraženi je  u proce ni  lične  k ori st i od E U-
a,  a dosta s e ni velišu u p roc en i  opšte ko risti 
i  n ar očito  u glasanju  na  e ventua lnom ref ere-
ndumu.

S TR AHOVI: Kol iko i od  če ga  strahu ju naš i 
građa ni  k ad je  reč o prik ljučivan ju  E vropi? I 
p ored jo š   snažne podrš ke evro pskim in tegrac-
ijam a,  vrem en om       post aju sv e  jasni ji st ra hovi 
 od različ iti h  vidova t og proc esa: u p osledn jem 
merenju  iz  septembra   2004 , skoro  pol ovina 
o pšte p opulacije       st rah ovala  je da  je  ulazak u 
EU  prevel ik t rošak za  n aš u zemlju ( u proleće 
200 3.  tako  je m is li lo  31 od st o  građana). U  
porastu s u i str ahovi  o d gubi tka nacio nalnog 
ident iteta ( 43 ods to ) i s ve ma nj e upot re be 
 našeg jezik a (4 2  odsto). Sv e  su to str ahovi k ar-
akteris tič ni  za “ma le zemlje ” kandida te ili budu-

će  čl anice U nije. Strahov i “v elikih”  sasvim su 
druga čij i: njihovi  g rađani  se priboj av aju,  pr e 
svega , p rem eštanja p oslova u  ze mlje sa jefti-
nijom  ra dnom snagom i pre ve likih  u laganja 
o d strane  bo gatijih z ema lja.   

A nalize po kazuju da  ko d građana Srbi-
je postoje dv a  glavna izvora s trahova: prv i 
j e  st rah o d  gub itka lič ne  p er spektive (p ad 
standard a, porast  n ezapo sl enos ti i, na 
o pštem niv ou, p revelik tr ošak  za  državu),  a 
 drug i jedan op štiji s trah u ve zi  sa  kultur nom 

asim ilaci jo m i mo guć im  g ubitkom nac ionaln ih  
odre dn ica ( jezika  i  kul ture). A ko  je, m eđutim,  
 kulturna inte grac ija op aže na  ka o dvosmern a, 
 i  o  posledi ca ma se mi sli dru ga čij e:  tako se uk lj-
učivanje  no vih,  slovens ki h kultur a u EU vi di 
ka o pozit ivan  pr oc es ko ji  “obogaćuje k ulturn i 
 ži vo t Unije”.     

PRO ŠIRENJE EU-a: P roces pro širenja 
EU-a ima  u  na še m javnom  mnje nju  isklju-
čiv o pozitivne konotacije : pora st  b roja članic a 
naši g rađani  vide kao  mogu ćnost  d a  ra st e i 
utica j  Un ije u svetu, kao v eći mir i sigurn os t 
 na geo gr afs kom područ ju  Evrope. Sed am od 
de se t   gr ađana s mat ra da  je  “p rirodno  da  n aš a 
 zemlja b ud e  članica” i  da “imam o mnog o toga 
da pon ud imo EU-u”. Dakl e, u pe rc epc ij i  naše 
 popula cije, proširenj e je  “p ro ces bez  mana”, 
ko ji dono si obos tr anu k or ist. 

S d rug e s trane ,  pr ocena ra da domaće g 
rukov odstva na priklj uč en ju    j e u s ilazn om 
tren du . Pro cenat s ta novniš tva koji se  slaž e 
sa  tv rdnjom da  “ruk ovodst vo zemlj e čini  
on o š to je po tr ebn o da p ostane mo čla n  EU-
a ”, zn atno j e  oscilira o  to kom dve  god ine m er en-
ja: pos le  poč etn ih 42  od sto u  de cembru 2 002 , 
sledi znatan s ko k   u mar tu   slede će godine   (  6 1 
o dsto),  p ov ra tak na poče tne poz icije ( 40 od sto)  
u  decem bru  200 3. i dalj i pad u  p ro leće        200 4.  
(35  o ds to). K ao instit uci j e  od govorn e za 
p ovezivanj e sa Evrop om  pre svega  s e  opažaju 
 m inistars tva za  vez e sa inostran stv om/s poljn e 

 poslove (na republič kom i sav ez nom ni vo u)  i  
repu bl ička vlada  ( os ta le sav ezne ins tituc ij e  su 
u oč ima građ an a  man je re le vantn e). 

Kol ik o javnost  za ista  z na o k on kr etnim ak ti-
vnosti ma  ovih  instit ucija u do me nu ev ro pskih 
 in tegraci ja? Ako  je suditi po proceni samih  
građana – ništa ili v r lo ma lo (ova ko  o dgo vara  
i zmeđu  40  i 50   odsto  pop ula cije) .  U ispi tiv-
an jima javnog  mnjen ja  prav a je  retkost  da se 
ne obave št enost ov ako  masov no  “priznaj e”, pa 

j e tim pr e tre ba tretirati  k ao  ozbil jan signal  
vlas t i  da  poboljša  komuni kac ij u  sa  građ an ima 
u  ovo j obla sti . 

RAS PO DELA     N ADL EŽN OSTI: Na 
pitanje   “Ko tr eba da  do nosi o dlu ke o v až-
nim drža v ni m pita nji ma? ”, ispit anicima  je 
 po nuđeno  2 5  oblasti za  k oj e treb a da s e o pre-
dele d a  li ostaju  u inge ren cijama naš e vlade  ili 
se o n jima o dlučuje  na nivou Evropsk e unij e. 
G rađani  b iraju da  se  za jedničk i odluču je na 
nivo u  Evrops ke unije u 17 od 25 p onuđen-
ih obla s ti .               

Ra zm otrimo sa da   sist em izb ora  naših  g rađ-
ana. Ko ja  su t o  osetljiva pi tanja,   obl asti ko je 
 tr eb a da budu eksk lu zivn o u     nadl ež nosti  naš e 
v lade? Policija, sudstvo, medi ji, obra zovan je, 
kul turna p oli ti ka  i polj op rivreda  (da bu demo 
p recizn i,  miš ljenja su i u ov im  sluča je vi ma 
 podeljen a,  ali više je pri stalica samo stalno g 
o dlučivan ja) . S d ruge  strane , ima mo snažnu  
podršku j edinst ven oj evro pskoj politi ci u   bo rb i 
proti v org anizo van og  kr iminala, trg ovi ne drog-
om  i ekspl oata ci je  radne s na ge . 

U set u  ov ih pita nj a  već  godinama  s e na lazi 
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 i j ed na  osetlj iv a oblast:  j edinstvena valuta . To 
je  bilo  i  jed no od najv iše an alizi ranih pitanja  
u Eu robarom et ru tokom  prošle d ec en ij e, 
 po št o je gubit ak nacio nalne  mo ne te  jedan od 
najtežih  i  n ajkonkret nijih  g ub it ak a za b ud uće 
građan e Unije .  Kada  je u  Srbiji počel o  sniman j e 
 javnog mnjenja   ,  ev ro je već bi o  stvarn os t    i  kod 
 na s je u s ta rtu dobio natp olovičnu podršku. 
  Us pešno uvođen je z aj ed ničke  monet e pretvo-
rilo  je do  ta da kontroverz nu te mu  u  te mu oko  

koje  go tovo da  postoji  konsenzu s.  
Važn o  je, da kl e,  zn ati k ako s e  ta raspode-

la  v la sti u praksi rea liz uj e i      sa ko jim informa-
ci jama barata pros ečn o obav eš t en  stanovn ik  
Srbij e, da bi  mo gao da  dono si  od luke o  nadlež-
nos tima.  Da  l i su,  re cimo, široj javn os ti po z-

nati pl ano vi o krei ranju  zajedni čk e s po ljne  i 
 bezbedn os ne politik e i li  o f ormiranju  m es ta 
zajedni čko g mini st ra  spoljnih  p os lova i ev ro-
pske vojs ke ? “Evropske te me ”  os taju ko d 
 nas na nivou  apstr ak tnih poz iva  na uj edi nje-
nje, bo lji st an da rd i ukidanj e   viz a,  dok s e u 
is to vr em e prave  i real izuju ozb il jn i pla no vi  o  
zajedn ič ko j politici na svim  nivoi ma za  koje 
j e  pot rebno  ubr zano  se pr ipremat i.                       

EV ROP A,   REFORME,  RE FEREN DUM: 
Podaci govo re  da s e korp us p roe vrop ski ori je-
nti sanih i  on ih pror efor mske ori je ntacije u vel-
ik oj  meri p oklapa, s  ti m što j e  po dš ka  evropsk-
oj idej i š ira i m anj e     probl emat ična, odnos no  
okupl ja vi še  lj udi. Zani ml ji vo je d a  ipak pos-
to ji neza ne marlji v pro cenat (20   do 25 odsto) 
onih  koji s ma traju d a  re fo rme n isu n užan p rvi  
k orak na putu  ka  Evropi . Pod rška  Evrop i  u 

ovo m  de lu popul aci je  o staje sa mo  deklarativ-
na, to  je podrš ka “bez bo lno m  priklj uč ivanju ”, 
bazirana na nerealnim  o čekivanj ima ili n edost-
atku  inform acija.                           

Odgovor na pitanje “Kad bi se sutra održao 
referendum za ulazak naše zemlje u EU, kako 

biste glasali?”, uprkos oscilacijama u poverenju 
u Evropu i njene institucije, kao i opštem opti-
mizmu, ostaje iznenađujuće stabilan: 70 odsto 
glasova za, deset do 15 odsto protiv i isto tol-
iko neodlučnih (ili onih koji ne glasaju). 

Odgovor na ovo pitanje zahteva racionalnu 
odluku, procenu “za” i “protiv”, da bi se na kra-
ju videlo da se priključivanje naše zemlje ipak 
smatra izborom bez stvarne alternative. Baza 
podrške evropskoj ideji je povodom mogućeg 
referenduma vrlo široka: sve generacije, pa čak 
i najstarije (u grupi starijih od 65 godina 58 
odsto) glasale bi “za”, bez većih regionalnih 
razlika, mada je podrška nešto jača u urban-
im nego u ruralnim sredinama.

Koliko smo mi kao država zaista udalje-
ni od jednog takvog referenduma predmet je 
drugih studija; ovo istraživanje fokusira se na 

“psihičke razdaljine” – očekivanja, prognoze i 
strahove u opštoj populaciji. Građani, na tu 
temu, veruju u prilično protivrečne stvari: 
uzdržani su u predviđanju godine ulaska 
naše države (ostaju imuni na različite licit-
acije u medijima), ali u isto vreme nisu sves-
ni opsežnosti reformi koje tome prethode. 
Ulazak u Evropu jeste jedini artikulisani cilj 
države u budućnosti, ali u isto vreme pover-
enje u njene institucije prilično je nisko. 

Da se ne bavimo dalje suprotstavljenim 
uverenjima i njihovim očiglednim uzrocima, 
već da odredimo u čemu su problemi u komu-
nikaciji sa našom zbunjenom javnošću: tran-
ziciono strpljenje je u velikoj meri potrošeno, 
a očekivanja građana su velika. Najmanje pop-
ularno je tražiti od njih da se dalje odriču i 
uzdržavaju radi bolje budućnosti. Ipak, nijedna 
ideja nije tako široko podržana i neosporavana 
u javnosti kao što je ideja evropskih integraci-
ja. Moramo znati šta se od nas sve očekuje na 
putu u Evropu koja možda nije idealna, ali je 
jedina realna perspektiva za nas. 

Autorka je asistent na Filozofskom fakultetu u 
Beogradu i istraživač analitičar u SMMRI-ju
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“U SCG po sto ji so ci jal ni, ali ne i po li tič ki kon-
sen zus o Evro pi”, u vi še na vra ta je is ti ca la dr Je li-
ca Mi nić, sa vet ni ca u Evrop skom po kre tu Sr bi je 
i glav ni ko or di na tor no vo u spo sta vlje nog Fon da 
za evrop ske in te gra ci je. Ka ko gra đan sko druš tvo 
mo že uti ca ti da se po stig ne i ovaj po li tič ki kon sen-
zus, i ka ko to me do pri no si Fond?

“U Sr bi ji i Cr noj Go ri po sto ji ve ćin ska po drš-
ka gra đa na za evrop sku in te gra ci ju. Ta po drš-
ka va ri ra po pe ri o di ma i raz li či tim me to do lo-
gi ja ma is tra ži va nja, ali je sta bil no vi so ka na 
ni vou od oko 70 od sto gra đa na, a dostiže i 
pre ko 80 od sto u pro le će 2004, kad je Evrop-
ska uni ja do bi la de set no vih ze ma lja-čla ni ca. 
Ipak, u Skupšti ni Sr bi je, pri li kom gla sa nja o 
Re zo lu ci ji o pri dru ži va nju Sr bi je EU-u, ostva-
re na je sa mo tan ka ve ći na. Ra di kal na stran-
ka i So ci ja li stič ka par ti ja Sr bi je omo gu ći le su 

iz la skom iz skupštin ske sa le usva ja nje re zo lu-
ci je, ali je ni su po dr ža le. Ra di kal na stran ka i 
da lje vr ši op struk ci ju sva ke pro e vrop ske ini-
ci ja ti ve, dok So ci ja li stič ka par ti ja na sto ji da 
se kon struk tiv no uklju či u pro e vrop ski blok, 
uz iz dva ja nje za njih spo r nog pi ta nja Ha ga 

kao pre pre ke za pu nu i bez u slov nu po drš ku”, 
ka že Je li ca Mi nić.

“Gra đan sko druš tvo igra iz u zet no zna čaj nu 
ulo gu u po me ra nju gra ni ca i ot kla nja nju blo ka-
da u po li tič kom ži vo tu Sr bi je. Ta kvu ulo gu je 
igra lo i de ve de se tih go di na, a igra je i sa da. Po 
svoj pri li ci, nje go va ulo ga će bi ti neo p hod na 
pri po sto je ćem ba lan su sna ga još du že vre me. 
Od krat ke su bli ma ci je po li tič ke bor be de ve de-
se tih: ru še nje Mi lo še vi će vog re ži ma (sa svim 
onim što je on pred sta vljao), da naš nja pa ro la 
je: evrop ska in te gra ci ja. Ne za to što je ula zak u 
EU lek za sve, ne go za to što bu du će član stvo 
pred sta vlja glav ni ori jen tir za sve teš ke i mu ko-
trp ne re for me kroz ko je ova ze mlja pro la zi i 
mo ra će da pro đe. Na tom prav cu su svi oko 
nas i bi lo bi sa mo u bi lač ki ve sla ti pro tiv stru-
je i još pro tiv ve sla ča ko ji su u istom čam cu. 

Ako srp ski po li ti ča ri obo ža va ju smrt i 
pro past, da bi bi li do stoj ni ko sov skog 
mi ta, gra đa ni ne de le ta kve pre o ku pa-
ci je. Oni že le sa mo mi ran ži vot i bez-
bed nu bu duć nost za svo ju de cu”, is ti-
če dr Mi nić.

Fond za evrop ske in te gra ci je

Fond za evrop ske in te gra ci je na me-
njen je po drš ci gra đan skog druš tva u 
SCG u ši re nju in for ma ci ja, or ga ni zo va-
nju jav nih de ba ta i edu ka ci ji za evrop-
sku in te gra ci ju i re gi o nal nu sa rad nju. 
Ovaj fond, ko ji je for mi ra la Evrop ska 
agen ci ja za re kon struk ci ju, a ko jim ope-
ra tiv no ru ko vo di Evrop ski po kret u 
Sr bi ji, omo gu ćio je da 45 or ga ni za ci ja 
u ze mlji pre u zme va žnu ulo gu ši ro kog 
in for mi sa nja i edu ko va nja gra đa na o 
to me zaš to je va žna evrop ska in te gra ci-
ja i ko li ko je re gi o nal na sa rad nja njen 
bit an sa stav ni deo. Me đu tim or ga ni-
za ci ja ma su u ve ćem bro ju ne vla di ne 
or ga ni za ci je, ali i jav ne usta no ve kao 
što je Uni ver zi tet i dru ge obra zov ne 
in sti tu ci je, kul tur ne usta no ve, bi bli o-

te ke itd. 
“Ono što iza zi va ve li ko poš to va nje je ste da 

je od 218 pri ja vlje nih pro je ka ta 120 bi lo ve o-
ma kva li tet no, od ra ža va ju ći pu no raz u me va-
nje in sti tu ci ja ko je su uče stvo va le na kon kur-
su na temu ka ko tre ba pri bli ži ti gra đa ni ma 

slo že nu pri ču o evrop skoj in te gra ci ji. I još jed-
na na po me na: mla di su naj češ ća cilj na gru pa. 
Zna či da se u ci vil nom druš tvu pre la ma opšti 
stav gra đa na da je naj va žni ji ar gu ment u pri-
log evrop ske in te gra ci je to što ona otva ra 
bo lju per spek ti vu za mla de ge ne ra ci je”, uka-
zu je na ša sa go vor ni ca.

Obu ka jav ne ad mi ni stra ci je

Vi še is tra ži va nja jav nog mnje nja, spro ve de-
nih u pro te kle dve go di ne, po ka za la su ve li k 
ste pen ne po du dar no sti iz me đu opre de lje no-
sti na ših gra đa na za evrop sku in te gra ci ju, i nji-
ho vog po ve re nja u spo sob nost dr žav ne ad mi-
ni stra ci je da taj po du hvat iz ve de ka ko tre ba. 
Sve ga tre ći na, od no sno če tvr ti na ži te lja SCG 
ve ru je da su dr žav ni slu žbe ni ci u sta nju da 
ra de u skla du sa evrop skim stan dar di ma i da 
us peš no oba vlja ju za dat ke ko ji pro is ti ču iz pro-
ce sa pri bli ža va nja Evrop skoj uni ji.

Da li su u pra vu, pi ta mo dr Ta nju Miš če vić, 
do cen ta na Fa kul te tu po li tič kih na u ka u Be o-
gra du i di rek tor ku Ode lje nja za evrop ske stu di-
je In sti tu ta G 17, a po sto ji i po se ban raz log š to 
smo se obra ti li upra vo njoj. Ona je bi la glav ni 
ko or di na tor ne dav no za vr še nog jed no go diš njeg 
pro gra ma obu ke dr žav ne ad mi ni stra ci je SCG za 
po slo ve sa EU-om.

“Ve ru jem da za i sta ima mno go to ga što bi 
jav na upra va dr žav ne za jed ni ce i obe re pu bli ke 
tre ba lo da sa zna i na u či o or ga ni za ci ji, funk ci-
o ni sa nju EU-a i od no si ma sa na šom ze mljom, 
uko li ko že li da us peš no ra di na “evrop skim” 
po slo vi ma i is pu ni oče ki va nja gra đa na. Dvo se-
me stral na obu ka u ko ju je bi lo uklju če no 120 
po la zni ka iz svih mi ni star sta va dr žav ne za jed-
ni ce (naj vi še iz Mi ni star stva od bra ne) i ve ći-
ne re pu blič kih mi ni star sta va po ka za la je da u 
ad mi ni stra ci ji za i sta po sto je sprem nost i že lja 
da se ova oblast sa vla da, kao i spo sob nost da 
se to uči ni br zo i efi  ka sno. Pro blem je, naža-
lost, što ne po sto je fi  nan sij ske mo guć no sti da 
se obu ka spro ve de za sve slu žbe ni ke.

Pr vi ta kav pro gram ko ji je kod nas bio or ga-
ni zo van, u Be o gra du i Pod go ri ci (a mo ram da 
ka žem da su ka sni je ovaj naš “re cept” pri me-
ni li i u Hr vat skoj i Ma ke do ni ji), an ga žo vao je 
ve li k broj do ma ćih i stra nih pre da va ča, ugled-
nih pro fe so ra i struč nja ka sa Fa kul te ta po li-
tič kih na u ka i dru gih fa kul te ta Uni ver zi te-

IN TE GRA CI JA KROZ OBRA ZO VA NJE 

Od “ko sov skog mi ta” ka evrop skoj Sr bi ji
O to me ka ko se, kroz pro gra me obu ke dr žav nih slu žbe ni ka, in for mi sa nje jav no sti i po moć ne vla di nim or ga ni za ci ja ma me njao 
stav na ših gra đa na o Evrop skoj uni ji i pod sti ca la evrop ska in te gra ci ja Sr bi je i SCG, go vo re tri ener gič ne i us peš ne že ne

DR JELICA MINIĆ
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ta u Be o gra du, ali i Uni ver zi te ta u Pod go ri ci, 
No vom Sa du, Ni šu, Kra gu jev cu… od no sno iz 
Evrop skog ko le dža u Bri žu (Bel gi ja). U pr vom 
se me stru ob ra đe na su osnov na pi ta nja funk-
ci o ni sa nja EU-a, nje nih in sti tu ci ja i od no sa 
sa SCG, a u dru gom su te me bi le za jed nič ke 
spolj ne po li ti ke EU-a, pre go va ra nje, mo der ne 
ad mi ni stra tiv ne prak se i veš ti ne… Dve tre ći-
ne po la zni ka za vr ši lo je oba se me stra, a tre-
ći na su bi li oni ko ji su već imati iz ve sna zna-
nja ko ja su sa mo že le li da do pu ne”, na vo di 
dr Miš če vić.

“To kom obu ke utvr di li smo da mla di ma, 
do du še, ne do sta ju is ku stvo i po zna va nje 
funk ci o ni sa nja dr žav nog apa ra ta, ali da ima-
ju vi še zna nja o sa moj Evrop skoj uni ji, dok 
je kod sta ri jih obr nu to: me đu nji ma je bi lo 
naj vi še onih ko ji su ma lo i ne do volj no zna li 
o EU-u, ni su go vo ri li stra ne je zi ke i sla bo su 
ko ri sti li kom pju te re, iako su efi  ka sno ra di li 
svoj po sao i ume li ne ku za mi sao us peš no da 

‘pro vu ku’ kroz si stem. 
I na jed noj i na dru goj stra ni bi lo je do sta 

za blu da o Uni ji. Na pri mer, sta ri ji su pre po čet-
ka obu ke če sto Evrop sku uni ju vi de li kao ‘ne pri-
ja te lja’ i bi li ve o ma skep tič ni pre ma is pu nje-
nju oba ve za ko je ze mlja ma čla ni ca ma Uni je 
‘dik ti ra’ Bri sel (‘ne moj te mi re ći da Ne mač ka 
u sve mu slu ša Bri sel!’). Ta ko đe su za zi ra li i od 
to ga šta nas (od no sno bu du će čla ni ce EU-a) 
če ka u pro ce su pre go va ra nja. Mla di su ima li 
za blu de o me đu na rod noj ulo zi Uni je, a na ro-
či to o nje nom od no su pre ma dr ža va ma ko je 
že le da joj pri stu pe.

Sve ove pred ra su de su, me đu tim, br zo i 
us peš no ot klo nje ne, i ve ru jem da bi, uz ma lo 
bo lju “pro sve će nost” ši re jav no sti, i osta li gra-

đa ni SCG la ko do pu ni li svo je evrop sko 
opre de lje nje i ade kvat nim zna nji ma 
o Uni ji ko joj že le da pri stu pe. A po di-
za njem zna nja po di že se i ni vo raz-
u me va nja oba ve za ko je mo ra mo da 
is pu ni mo, i spo sob nost da se oba ve ti 
za da ci”, ka že dr Ta nja Miš če vić.

Pr vi aka dem ski “evrop ski” 
pro gram

Be o grad ska otvo re na ško la (BOŠ) 
ne vla di na je obra zov na in sti tu ci ja 
kroz ko ju je, od osni va nja 1993. pa do 
da nas, proš lo dva na est ge ne ra ci ja stu de-
na ta. Nje ne dvo se me stral ne pro gra me 
po ha đa lo je vi še od 600 naj bo ljih stu de-
na ta Uni ver zi te ta u Be o gra du, dok je u 
osta lim cen tri ma BOŠ-a do dat no obra-
zo va nje ste klo na hi lja de lju di iz ze mlje i 
re gi o na, a me đu nji ma i oni ko ji će svo jim 
da ljim ra dom od lu ču ju će uti ca ti na na sta-
vak pro ce sa evrop ske in te gra ci je. 

“Zna ča jan deo pro gra mâ ko je smo stva ra li 
bio je usme ren na evrop ske stu di je. Zna li smo 
da svet sa ko jim smo u ne spo ra zu mu tre ba pre 
sve ga po zna va ti, iz u ča va ti i raz u me ti, a za tim 
ulo ži ti ogro man na por da 
se naši gra đa ni obrazuju 
u tome šta evrop ska in te-
gra ci ja Sr bi je me nja i na 
ko ji na čin do pri no si kva-
li te tu na ših ži vo ta.

U vre me ve li kog gra-
đan skog pro te sta, u pro-
le će 1997, or ga ni zo va li 
smo pr vi aka dem ski pro-
gram evrop skih stu di ja za 
stu den te BOŠ-a. Pro gram 
je na red ne go di ne na sta-
vljen or ga ni za ci jom tri 
jed no ne delj na in ten ziv-
na kur sa o raz li či tim 
aspek ti ma evrop skih 
in te gra ci ja, u sa rad nji sa 
pre da va či ma Evrop skog 
uni ver zi tet skog in sti tu ta 
iz Fi ren ce. Od je se ni 2000, jed no se me stral ni 
pro gra mi evrop skih stu di ja i iz u ča va nje ne po-
sred nog okru že nja Sr bi je (Bal ka na) pre ra sli 
su u jed no go diš nji aka dem ski pro gram “EU 
i Bal kan”. Da nas ovaj pro gram či ni oko sni cu 
ba vlje nja evrop skim i re gi o nal nim in te gra ci-
ja ma kao aka dem skom di sci pli nom u BOŠ-u, 
i naj bo ljim stu den ti ma uni ver zi te ta u ze mlji 
nu di zna nja o prav nom, eko nom skom, po li-
tič kom i kul tur nom aspek tu funk ci o ni sa nja 
EU-a i o na šem me stu u pro ce su in te gra ci ja”, 
ka že Ve sna Đu kić, di rek tor ka BOŠ-a.

Po sle de mo krat skih pro me na 2000. i otva-

ra nja druš tva za ši re evrop ske i re gi o nal ne 
in te gra tiv ne pro ce se, ose ti la se po tre ba za 
no vim in for ma ci ja ma i BOŠ je po nu dio svoj 
ori gi nal ni od go vor – če tvo ro del nu se ri ju pro-
fe si o nal nih obra zov nih TV emi si ja pod na zi-
vom “Bu duć nost i Evro pa”. Pre mi jer no su pri-
ka za ne 2001. na B 92/Anem mre ži ne za vi snih 
me di ja, a za tim na dr žav nim te le vi zi ja ma Sr bi-
je i Cr ne Go re i vi še lo kal nih te le vi zi ja. Vi še 
sto ti na vi deo ka se ta sa sni mlje nim emi si ja ma 
di stri bu i ra no je bi bli o te ka ma, ško la ma, po li tič-
kim stran ka ma i ne vla di nim or ga ni za ci ja ma. 
Pro jek ti: “Evrop ska uni ja – Sr bi ja: od is klju če-
nja do in te gra ci je”, “Pro sla va Da na Evro pe u 
Bu dvi”, “Evro pa: ju če – da nas – su tra” i mno-
gi pro gra mi uče nja na da lji nu, pu tem in ter ne-
ta, iz obla sti evrop skih in te gra ci ja re a li zo va-
ni su uz učeš će do ma ćih struč nja ka i stra nih 
di plo ma ta, pred stav ni ka po li tič kih stra na ka 
i ne vla di nih or ga ni za ci ja.

“Na ši stu den ti i osta li ko ri sni ci obra zov nih 
pro gra ma da nas su an ga žo va ni u dr žav nom 
sek to ru, po li tič kim par ti ja ma, ne vla di nim or ga-
ni za ci ja ma, pro fi t nom sek to ru, na uni ver zi te-
ti ma, i baš sa tih po zi ci ja po ku ša va ju da pri me-
ne svo ja zna nja. Oni su sprem ni da svoj rad 
stal no usa vr ša va ju, na do gra đu ju i isto vre me-

no da ko rek tiv no de lu ju na druš tvo ko je no še-
no si ro maš tvom, ne zna njem i pred ra su da ma 
do ži vlja va Evro pu kao stran ca.

Da kle, ako je funk ci ja ško le da pro iz ve de 
zna nje, a funk ci ja zna nja da una pre di i do pri-
ne se ostva re nju hu ma nog okru že nja, on da je 
BOŠ ne je di ni, ali sva ka ko vr lo bi tan seg ment 
tog “pro iz vod nog pro ce sa”, po seb no u re gi o-
nu Za pad nog Bal ka na. Je di no tu ma če ći Evro-
pu, uče ći o njoj, te že ći evrop skim vred no sti-
ma, i sa mi mo že mo po sta ti Evro pa”, is ti če 
Ve sna Đu kić.

E. F.

DR TANJA MIŠČEVIĆ

VESNA ĐUKIĆ
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Ko li ko ima Evro pe u 
na šim me di ji ma? Su -

de ći po po pu lar noj štam-
pi, Evro pa oli če na u ma ni-
fe sta ci ja ma bo gat stva, 
ra zno vr sno sti i bi zar no sti, 
sve prot ka no lič nim pri ča-
ma o glum ci ma, spor ti sti-
ma, bo ga ta ši ma, po li ti ča-
ri ma i mod nim hi to vi ma 

– na pro sto je pre pla vi la ce lo kupan me dij ski 
pro stor. Šta se, me đu tim, de ša va kad raz gr-
ne mo ovu po pu lar nu sce no gra fi  ju skan da la i 
šund i ko no gra fi  je? Ka ko nam iz gle da ta dru ga, 
sva ko dnev na i obič na Evro pa? Ka kvo me sto 
ona ima u na šim me di ji ma?

Na to pi ta nje po ku ša li smo da od go vo ri mo 
ana li zi ra ju ći naj ve će štam pa ne me di je (na ci o-
nal ne dnev ne i ne delj ne no vi ne) tra ga ju ći za 
te ma ma ko je su di rekt no ve za ne za po jam 
Evro pe i Evrop ske uni je (EU), kao i za pro-
ce se evrop ske in te gra ci je. To zna či da ni smo 
ana li zi ra li uče sta lost poj ma Evro pa i Evrop-
ska uni ja, već smo se ba vi li te ma ma ko je su 
suš tin ski ve za ne za njih. “Gu ra nje” Evro pe i 
EU-a u no vin ske tek sto ve i ru bri ke, od kul tu-
re i spo r ta do unu traš nje po li ti ke, neš to je 
sa svim dru go od ozbilj nog ba vlje nja onim što 
pred sta vlja ju Evro pa i EU. 

Već na pr vi po gled ja sno je da su u pi ta nju 
tek sto vi či ji je broj, u od no su na dru ge te me, 

ve o ma ma li. Broj tek sto va na te mu od no sa sa 
Haš kim tri bu na lom, ili o unu traš njim po li tič-
kim pri li ka ma, de se to stru ko je ve ći od bro ja 
tek sto va po sve će nih Evro pi. Ista je si tu a ci ja 
i sa fud ba lom, naj po pu lar ni jom sport skom 
te mom. Le po je igra ti fud bal u Evro pi, ali ni je 
po seb no za ni mlji vo ka kva pra vi la igre, čak i 
u fud ba lu, va že u Evro pi. 

Evrop ska uni ja je kod nas naj češ će pri sut-
na pre ko svo jih pred stav ni ka. Put nik-pred stav-
nik Ha vi jer So la na naj po zna ti ji je Evro plja nin, 
su de ći po bro ju tek sto va u ko ji ma se po mi nje. 
Na ši od no si sa Evro pom di rekt no za vi se od 
me đu na rod ne ak tiv no sti. Ne ko li ko uza stop-
nih su sre ta i sa sta na ka na še po li tič ke eli te i 
evrop skih pred stav ni ka do veš će do po ve ća nja 
bro ja tek sto va, ali ne će niš ta bit no pro me ni ti 
u od no su na re cep ci ju i raz u me va nja Evro pe 
i “evrop skih” pra vi la. Žan rov ski po sma tra no, 
naj ve ći je broj ve sti i iz veš ta ja, a vr lo ma lo tek-
sto va ko ji pred sta vlja ju is tra ži vač ke ru bri ke-
te me. Oce na da je upo zna va nje naj ši re pu bli ke 
sa Evro pom, nje nim sva ko dnev nim ži vo tom 
i pra vi li ma ko ja vla da ju u njoj neš to kraj nje 
bes plod no i iz liš no do te me re je raz vi je na da 
čak i ozbilj ne no vi ne ne ra do ustu pa ju svoj pro-
stor ovim te ma ma. Osim ako ni su u pi ta nju 
do ti ra ni do da ci. 

Ko li ko su ža nr o vi si ro maš ni, još su si ro-
maš ni je te me. Upo re đi va li smo ja nu ar 2003, 
2004. i 2005. go di ne pre ma na slo vi ma ko ji su 

kra si li na slov ne stra ne dnev nih no vi na. Ni je 
ne ko ve li ko iz ne na đe nje da je u pi ta nju pet-
šest va ri jan ti jed nih te istih na slo va ko ji se 
mo gu kon cen tri sa ti na sle de će te me: od no si 
Sr bi je i Cr ne Go re, rad na stu di ji o iz vo dlji vo sti, 
pro blem Ko so va i – od nos pre ma Haš kom tri-
bu na lu. Od nos pre ma Haš kom tri bu na lu ni je, 
u stva ri, bio pri su tan kao no se ća te ma ja nu a-
ra 2003. i 2004. go di ne. Hag je no va te ma u 
ja nu a ru 2005. To li ko o in ven tiv no sti na ših 
me di ja, ali i po li ti ča ra.

Da li, me đu tim, i sa ma Evro pa – ma šta to 
zna či lo – či ni do volj no da bi do gra đa na Sr bi-
je i Cr ne Go re sti gle pra ve, suš tin ske in for-
ma ci je o njoj? Po sto ji li uopšte ne ka stra te gi-
ja po ovom pi ta nju? Bi lo bi lo gič no da to me 
naj ve ću bri gu po sve ću ju Evrop ska agen ci ja za 
re kon struk ci ju, De le ga ci ja Evrop ske ko mi si je 
i OEBS. Naža lost, to ni je slu čaj. Iz ne kih je raz-
lo ga pri lič no ne va žno ne sa mo da se gra đa ni 
SCG upo zna ju sa onim šta je stvar no Evro pa, 
ne go i ko li ko je ta ista Evro pa ulo ži la u SCG. 
Kao da po sto ji iz ve sna re zer vi sa nost da se o 
to me otvo re no pri ča. Zbog to ga ni je nima lo 
čud no da se vi še zna o even tu al nim zlo u po tre-
ba ma ten de ra Evrop ske agen ci je za re kon struk-
ci ju ne go o ono me šta je ona ura di la. 

Pi ta nje PR-a Evro pe ni je neš to o če mu 
mo že da od lu ču je ne vla din sek tor. To je pi ta-
nje ko je se ne mo že ra di ti na pra vi na čin bez 
di rekt ne i obo stra ne sa rad nje vla sti SCG i Bri se-
la. Baš kao što se i od nos pre ma Haš kom tri bu-

na lu ne mo že me nja ti po je-
di nač nim na po ri ma lju di iz 
ne vla di nih or ga ni za ci ja, kul-
tu re i me di ja. Za bo lji uvid 
u ono što se de ša va u Ha gu, 
pa i u Evro pi, mo ra ju bi ti 
za du že ni i dr ža va i dr žav-
ni me di ji. I mo ra po sto ja ti 
ja san in te res Evrop ske uni-
je da se po vo ljan od nos pre-
ma njoj is pu ni suš tin skim 
in for ma ci ja ma. Ni je, na i me, 
do volj no da ve ći na gra đa na 
Sr bi je že li da po sta ne rav no-
prav an deo Evro pe. 

Autor je di rek tor Me dij ske 
do ku men ta ci je Eba rt 

 

EVROP SKA UNI JA U DO MA ĆIM ME DI JI MA 

Ka ko vi di mo Evro pu
Broj tek sto va u naj ve ćim dnev nim i ne delj nim no vi na ma o od no su s Haš kim 
tri bu na lom ili o unu traš njim po li tič kim pri li ka ma de se to stru ko je ve ći od bro ja 
tek sto va po sve će nih Evro pi 
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“Evrop ski kurs”, “put 
u Evro pu”, “ula zak u 

EU” i ine “evroatlant ske” 
in te gra ci je oba ve zna su 
man tra srp skog tran zi to-
loš kog vo ka bu la ra na kon 
5. ok to bra. Po sle kra ćeg 
ko le ba nja, po me nu tu 
man tru pri hva ti li su čak 
i pe to ok to bar ski gu bit ni ci 
ko ji, uz sve ma nju ne la go-

du, po či nju da se utr ku ju sa tzv. de mo krat skim 
blo kom u do ka zi va nju sop stve ne lo jal no sti 
evrop skoj op ci ji i na sto je da po ka žu ka ko su, 
upr kos po ne kim ne ver nim to ma ma u ze mlji 
i ino stran stvu, upra vo oni ta po li tič ka sna ga 
ko ja će Sr bi ju ko nač no uve sti u žu đe no evrop-
sko okri lje. S dru ge stra ne, nji ho vi po li tič ki 
pro tiv ni ci tu im pre ten zi ju ospo ra va ju, po ku ša-
va ju ći da od “evrop skog pu ta Sr bi je” na pra ve 
svoj pri vi le go va ni ide o loš ki za bran, a, pre ma 
po tre bi, i od lu ču ju će pred iz bor no oruž je. Pri 
to me, sa mu pro e vrop sku ori jen ta ci ju ni ko ne 
do vo di u pi ta nje. U ovom na sto ja nju, či ni se, 
po sto ji pu na sa gla snost iz me đu po li tič ke eli te 
i “na rod nih ma sa”, što se u mno gim dru gim 
slu ča je vi ma, na pri mer kad je reč o po bolj ša-
nju ži vot nog stan dar da ili pla ta ma na rod nih 
pred stav ni ka, baš ne bi mo glo re ći. 

Na i me, sva vi še ili ma nje re le vant na is tra-
ži va nja jav nog mnje nja po ka zu ju po sto ja no 
vi sok ni vo en tu zi ja zma jav no sti pre ma ori-
jen ta ci ji ze mlje ka ula sku u Evrop sku uni-
ju. Šta vi še, ni vo te po drš ke bio je nat po lo vi-
čan čak i ne po sred no na kon bom bar do va nja 
1999. go di ne, u vre me kul mi na ci je Mi lo še vi-
će vog izo la ci o ni zma, a br zo na kon pe to ok to-
bar skog pre vra ta uve li ko je pre ma šio dvo tre-
ćin sku po drš ku. Po li ti ča ri, gra đa ni i agen ci je 
za is tra ži va nje jav nog mnje nja ne pre sta no se 
me đu sob no bu kval no utr ku ju u to me ko će 
de mon stri ra ti ve ći i po sto ja ni ji us pon pro e-
vrop ske ori jen ta ci je, i to je je dan od ret kih sta-
vo va oko ko jih kao da po sto ji pu ni kon sen zus 
u srp skoj jav no sti. (Po no vem bar skom is tra ži-
va nju NSPM-a i agen ci je MBI taj pro ce nat je 
čak 79,1, dok je broj onih ko ji se pro ti ve pri-
klju če nju Sr bi je Evrop skoj uni ji pao na go to-
vo za ne mar lji vih pet pro ce na ta.) Sve u sve mu, 
či ni se da je po drš ka ve ća, a ot po ri ma nji ne go 
u ve ći ni ze ma lja Evrop ske uni je, uklju ču ju ći i 

nje nu fran cu sko-ne mač ku oso vi nu. 
Me đu tim, čim se ma lo za gre be is pod ovog 

pri vid nog kon sen zu sa, la ko se po ka zu je da je 
on de lom po sle di ca iner ci je, de lom opor tu ni-
zma, a de lom neo ba veš te no sti, pri če mu ne 
tre ba za ne ma ri ti ni od re đe nu do zu li ce mer-
ja, ka ko kod obič nih gra đa na ta ko i – na ro či-
to – kod nji ho ve po li tič ke “pr vaš ti ne”. Evro pa 
je, u svoj svo joj ge o graf skoj, kul tur noj i po li-
tič koj am bi va lent no sti, za Sr be bi la i osta la 
si no nim za neš to stra no, u prin ci pu po želj-
no i le po, ali uglav nom ne do stup no. Pro seč ni 
Sr bin, da se ne la že mo, da nas u Evro pu 
ve ru je tek neš to vi še 
ne go što je do pre dva-
de se tak go di na ve ro-
vao u so ci ja li zam, i 
neš to ma nje ne go 
što je ma lo po sle 
to ga po ve ro-
vao u “srp sku 
stvar”. (U Evro-
pu je, do du še, 
lak še ve ro-
va ti ne go 
u še ćer nu 
do li nu, 
ko mu ni-
zam, ili 
na ci o-
nal ni 
El do-
ra do, bu du ći 
da za raz li ku od po me nu-
tih en ti te ta Evro pa ne sum nji vo po sto-
ji, iako mo žda baš ne sa svim u onom li ku u 
ko jem nam je pri ka zu ju nje ni ko me sa ri i nje-
ni lo kal ni pr vo sveš te ni ci.) 

Svi o to me go vo re, pro ti vlje nje ni je pre po-
ruč lji vo, mo žda iz sve ga i pro i za đe ne ko do bro, 
ali sa mo da se od me ne ne tra ži ne ki trud, 
na por, ili, ne daj  bo že, od ri ca nje. Pre ve de no 
na prak ti čan te ren to zna či da “mi ne ma mo 
niš ta pro tiv Evro pe”. Na pro tiv. Ona nam je 
čak na ne ki na čin dra ga, in tri gant na i pri vlač-
na sa svo jim vi so kim stan dar dom, raz vi je nom 
teh no lo gi jom, bli sta vim klo ze ti ma, či stim uli-
ca ma i ure đe nim fa sa da ma. Ali, ne ka ni ko ne 
oče ku je da smo za rad “uklju če nja u evrop sku 
po ro di cu na ro da” za i sta sprem ni da se od rek-
ne mo svi njo ko lja, pu še nja, ko rup ci je i sit nog 

šver ca, da oči sti mo sneg is pred zgra de, okre či-
mo fa sa du, ope re mo ru ke ili zu be. 

Uosta lom, u već po me nu tom is tra ži va nju, 
sa mo dva-tri pi ta nja ni že od ovog u ko me je 
za be le že na astro nom ska po drš ka ula sku u 
EU, ot kri va mo da se ta ko đe im pre siv nih 67 
od sto an ke ti ra nih “uglav nom”, ili “u pot pu no-
sti” pro ti vi iz ru če nju na ših gra đa na Haš kom 
tri bu na lu, kao i da se go to vo po lo vi na od luč-
no pro ti vi ula sku ze mlje u NA TO, a vi še od 
jed ne če tvr ti ne Sje di nje ne Ame rič ke Dr ža ve 
sma tra naj ve ćim ne pri ja te ljem. Ne tre ba se 
pre vi še ču di ti, a još ma nje zgra ža va ti nad ova-
kvim re zul ta tom. Pre pet go di na, pod prav no 
i mo ral no vr lo ne u ver lji vim iz go vo rom, NA TO 
nas je bom bar do vao, a i Haš ki tri bu nal je, da 
se po slu ži mo od me re nom for mu la ci jom Žar-
ka Pu hov skog, “do sta pro ble ma tič no su diš te”. 
Ni je, da kle, to li ko spo ran, ni ti raz o ča ra va ju ći 
ovaj na laz, ko li ko bo de oči nje go va ne kom pa-
ti bil nost sa onim pr vo na ve de nim, na vod nim 
pro e vrop skim en tu zi ja zmom srp ske jav no sti. 
Na i me, svi đa lo nam se to ili ne, Evro pa čvr sto 

sto ji iza Tri bu na la, a, uz je di no po me na 
vre dan iz u ze tak Grč ke, ta ko đe 
je i vi še-ma nje slo žno po dr ža-

va la NA TO bom bar de re.
Iz raz li či tih raz lo ga, me đu-

tim, ma lo ko že li da pod se ća 
na ovu či nje ni cu i da uka zu je na 

ovu pro tiv reč nost. Ne ki “re form ski” 
na stro je ni po li tič ki fak to ri se, oči-

to, pla še da bi pod se ća njem na ove 
ne pri jat ne či nje ni ce kod Sr ba mo gao 

spla snu ti evrop ski za nos, a oni osta ti 
bez svog glav nog pred iz bor nog adu ta, 

dok, s dru ge stra ne, ni “pa tri ot ske sna-
ge” ne vo le pre vi še ti me da se ba ve, da 

ne bi pred sop stve nim bi rač kim te lom 
mo ra li da ob jaš nja va ju svo ju me ta mor fo-

zu i svo ju akut nu evro fi  li ju. Ali, u kraj njoj 
li ni ji, za pra vo, i jed ni i dru gi stra hu ju da bi 

pu no su o ča va nje sa pret po stav ka ma i im pli ka-
ci ja ma srp ske pro e vrop ske ori jen ta ci je mo glo 
ugro zi ti nji hov po li tič ki rej ting, i za to ni ne 
po ku ša va ju da raz gr nu zna čenj sku i po li tič ku 
ma glu ko ja u ovom tre nut ku u Sr bi ji oba vi ja 
evrop sku pri ču. 

Kao da svi ma vi še od go va ra ova opšta kon-
fu zi ja (u ko joj pod “evro pej stvom” mo že da 
pro đe go to vo sve, u ra spo nu od an ti a me ri ka-
ni zma do ide o loš kog po mo dar stva – ili pu ke 
že lje za bo ljim ži vo tom), ne go ja sno i ne ret-
ko bol no raš čiš ća va nje, na kon ko jeg bi ne ka 
bu du ća is tra ži va nja u Sr bi ji ve ro vat no de tek to-
va la znat no ma nje Evro pe ja ca. Ali bi se ba rem 
zna lo ko su oni i ba rem bi se sa nji ma mo glo 
su gur ni je ra ču na ti. 

 Autor je glav ni ured nik ča so pi sa

 “No va srp ska po li tič ka mi sao”

TO NI JE EVROP SKI 

Evro pa kao džo ker
Od “evrop skog pu ta Sr bi je” ne ki po li ti ča ri po ku ša va ju da na pra ve svoj pri vi le go va ni 
ide o loš ki za bran, a, pre ma po tre bi, i od lu ču ju će pred iz bor no oruž je
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DE CEM BAR
28. de cem bar – Skupšti na Cr ne Go re 

usvo ji la je iz me ne Za ko na o ak ci o nom pla nu 
har mo ni za ci je eko nom skih si ste ma dr ža va 
čla ni ca SCG. 

JA NU AR
12. ja nu ar – Dr ža ve Za pad-

nog Bal ka na ima ju evrop sku per-
spek ti vu, a po če tak pre go vo ra s 
Hr vat skom da će pod strek dru gim 
ze mlja ma re gi o na na tom pu tu, 
re kao je Žan Klod Jun ker, pre mi-
jer Luk sem bur ga, dr ža ve ko ja je 
od 1. ja nu a ra pre u ze la po lu go diš-
nje pred se da va nje Uni jom. 

– Stu den ti, na uč ni ci i struč-
nja ci iz Sr bi je i Cr ne Go re i dru-
gih ze ma lja Za pad nog Bal ka na 
od sad će mno go lak še, po ubr za-
nom po stup ku i na du že vre me 
do bi ja ti vi ze za ula zak na te ri to-
ri ju EU-a, ako ta mo idu radi usa-
vr ša va nja, od lu čio je Sa vet mi ni-
sta ra EU-a.

– Evrop ski par la ment je sa 500 
gla so va za, 137 pro tiv i 40 uz dr-
ža nih usvo jio re zo lu ci ju ko jom 
se po dr ža va Ustav Evrop ske uni je. Dve čla ni-
ce Uni je, Li tva ni ja i Ma dar ska, pre to ga su u 
svo jim par la men ti ma ra ti fi  ko va le ovaj ustav, 
a osta le će ura di ti to u sle de će dve go di ne na 
isti na čin ili na re fe ren du mi ma. 

13. ja nu ar – Vla da Re pu bli ke Sr bi je iza bra-
la je tim za pre go vo re sa Evrop skom uni jom o 
za klju či va nju Spo ra zu ma o sta bi li za ci ji i pri dru-
ži va nju. Na če lu ti ma je pot pred sed nik Vla de 
Mi ro ljub La bus, a osta li čla no vi su: Mi lan Pa ri-
vo dić, mi ni star za eko nom ske od no se sa ino-
stran stvom, Pre drag Bu ba lo, mi ni star pri vre de, 
Mla đan Din kić, mi ni star fi  nan si ja, Slo bo dan 
Sa mar džić, sa vet nik pre mi je ra, i Rad mi la Mi li-
vo je vić, se kre tar Kan ce la ri je za pri dru ži va nje 
EU-u. Vla da će obra zo va ti i po seb ne ti mo ve 
za po je di ne obla sti pre go va ra nja.

16. ja nu ar – Sti pe Me sić je u dru gom kru-
gu ne po sred nih pred sed nič kih iz bo ra po no-
vo iza bran za pred sed ni ka Hr vat ske, sa 66 
od sto gla so va. 

18. ja nu ar – Srp ski mi ni star za eko nom-
ske od no se sa ino stran stvom Mi lan Pa ri vo dić 
ob ja vio je po če tak re a li za ci je “Su sed skog pro-
gra ma”, no vog na či na po drš ke EU-a raz vo ju 
i me đu re gi o nal noj sa rad nji.

19. ja nu ar – Hr vat ski Sa bor je usvo jio 
De kla ra ci ju o pri stu pa nju Hr vat ske Evrop skoj 
uni ji, uoči oče ki va nog po čet ka pre go vo ra sa 

Uni jom o član stvu, 17. mar ta. 
25. ja nu ar – Po sle Priš ti ne, Oli Ren, 

ko me sar za pro ši re nje EU-a, u pr voj po se ti 
Be o gra du. 

27–28. ja nu ar – U Be o gra du odr žan še sti 
sa sta nak pred stav ni ka SCG i EU, u okvi ru tzv. 
una pre đe nog stal nog di ja lo ga. Pred stav ni ci 
Uni je iz ra zi li su za do volj stvo ne pret kom sa rad-
nje i re for mi, ali i po no vo na gla si li da je SCG 
oba ve zna da sa ra đu je sa Haš kim tri bu na lom, 
da bi do kra ja mar ta do bi la po zi tiv nu oce nu 
u Stu di ji o iz vo dlji vo sti. 

– Evrop ska ko mi si ja od lu či la je da, u okvi-
ru pro gra ma IN TER REG, sa 50,5 mi li o na 
evra po dr ži raz voj pre ko gra nič ne sa rad nje 
ita li jan skih ja dran skih pro vin ci ja i če ti ri 
dr ža ve Za pad nog Bal ka na (SCG, Hr vat ska, 
BiH i Al ba ni ja). 

28. ja nu ar – Pred stav ni ci Evrop ske uni je 
i NA TO oce ni li su da je do bro volj na pre da ja 
op tu že nog ge ne ra la Vla di mi ra La za re vi ća Haš-
kom su du “ko rak u do brom prav cu ka oče ki va-
noj pot pu noj sa rad nji” vla sti u Be o gra du s Tri-
bu na lom u Ha gu, ali i da “svi op tu že ni ge ne ra li” 
mo ra ju iza ći pred me đu na rod nu prav du. 

31. ja nu ar – Za vr še na vi še dnev na po se-
ta Mi si je Evrop skog par la men ta za utvr đi va-
nje či nje nič nog sta nja o po lo ža ju na ci o nal nih 
ma nji na u Voj vo di ni. Šef mi si je Do ris Pak iz ja-
vi la je da vla sti u Sr bi ji ozbilj no shva ta ju et nič-
ki mo ti vi sa ne in ci den te u Voj vo di ni i da su 
re še ne da spre če nji ho vo po na vlja nje. 

– Sa vet mi ni sta ra EU-a je po no vo od dr ža-

va Za pad nog Bal ka na za tra žio pu nu sa rad nju 
sa Haš kim tri bu na lom i po dr žao ne dav ne (iz 
de cem bra 2004) sank ci je vi so kog pred stav ni-
ka Eš da u na pre ma Re pu bli ci Srp skoj zbog iz o-
stan ka te sa rad nje. Sa vet je, ta ko đe, pro du žio 
pe riod za bra ne ula ska u EU ne kim gra đa ni ma 
Ma ke do ni je, ko ji se sma tra ju eks tre mi sti ma, a 
i pro ši rio li stu oso ba iz BiH pre ma ko ji ma se 
pri me nju ju iste re strik tiv ne me re zbog ne sa-
rad nje sa Haš kim tri bu na lom. 

31. ja nu ar – Pred stav ni ci BiH, Hr vat ske 
i SCG pot pi sa li su u Sa ra je vu De kla ra ci ju o 
re ša va nju iz be glič kih i ra se lje nič kih pi ta nja. 
Tri dr ža ve su se oba ve za le da stvo re prav ne, 
pro ce du ral ne i dru ge pret po stav ke za po vra-
tak ili in te gra ci ju iz be gli ca. 

FE BRU AR
1. fe bru ar – Spo ra zum o sta bi li za ci ji i pri-

dru ži va nju iz me đu Hr vat ske i Evrop ske uni je 
stu pio je na sna gu, vi še od tri go di ne na kon 
što je pot pi san (29. ok to bra 2001). Ra ti fi  ka ci-
ja je tra ja la du go jer je vi še čla ni ca Uni je bi lo 
ne za do volj no sa rad njom Hr vat ske sa Haš kim 
tri bu na lom. Iako je u de cem bru proš le go di ne 
Sa vet EU-a od re dio 17. mart za po če tak pre-
go vo ra o član stvu Hr vat ske u Uni ji, zva nič ni-
ci EU-a ka žu da će pre go vo ri po če ti sa mo ako 
pre to ga bu de uhap šen i Tri bu na lu iz ru čen 
op tu že ni ge ne ral An te Go to vi na. 

– Gla so vi ma 79 od ukup no 92 po sla ni ka 
slo ve nač ki par la ment je ra ti fi  ko vao Ustav 
EU-a. Pre Slo ve ni je to su već ura di le Li tva ni-
ja i Ma đar ska. 

3. fe bru ar – Spolj no po li tič ki od bor Evrop-
skog par la men ta po zvao je EU da usvo ji ja sni-
ju stra te gi ju za Bal kan i omo gu ći plan za in te-
gra ci ju “ko rak po ko rak”, a ze mlje re gi o na da 
is pu nja va njem po sta vlje nih uslo va olak ša ju 
taj pro ces.

9. fe bru ar – Od bor za evrop ske in te gra ci je 
Skupšti ne Sr bi je usvo jio je Iz veš taj Vla de Sr bi-
je o to ku spro vo đe nja ak ci o nog pla na za re a li-
za ci ju pri o ri te ta iz evrop skog part ner stva. 

15. fe bru ar – Ge ne ral ni sa vet Svet ske tr go-
vin ske or ga ni za ci je (STO) osno vao je po seb ne 
rad ne gru pe za Sr bi ju i za Cr nu Go ru, či me 
je i prak tič no za po če ta pro ce du ra za nji hov 
za se ban pri jem u ovu me đu na rod nu or ga ni-
za ci ju. Srp ski mi ni star za eko nom ske od no-
se sa ino stran stvom Mi lan Pa ri vo dić iz ja vio 
je da oče ku je da Sr bi ja bu de pri mlje na u STO 
2008. go di ne. 

– Sa 46 gla so va za i 32 pro tiv Pe ro Bu kej lo-
vić is Srp ske de mo krat ske stran ke iza bran je 
za pred sed ni ka Vla de Re pu bli ke Srp ske. 

Hro no lo gi ja evro bal kan skih in te gra ci ja

 OLI REN
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Za sa mo če ti ri go di ne pro ce nat 
gra đa na Hr vat ske ko ji su za pri klju-
če nje Evrop skoj uni ji dra stič no je 
opao, a isto vre me no je zna tno po ve-
ćan pro ce nat onih ko ji se to me pro ti-
ve. Dok je u de cem bru 2000. čak 79 
od sto is pi ta ni ka bi lo ras po lo že no za 
pri klju če nje, u de cem bru 2004. ta kvo 
opre de lje nje de li sa mo 53 od sto njih. 
Pro tiv ni ci pri klju če nja na ra sli su u 
tom pe ri o du sa devet na 41 od sto! 
Naj ve ći pad evro en tu zi ja zma za be le-
žen je to kom 2004. go di ne, ka da je 
Hr vat ska na pra vi la ta ko zva ni ve li ki 
tro skok u od no si ma sa Uni jom: EU 
je pr vo u apri lu usvo ji la po zi tiv no 
miš lje nje o hr vat skoj kan di da tu ri za 
član stvo, za tim je u ju nu ova ze mlja zva nič-
no po sta la kan di dat, da bi u de cem bru bio 
odre đen i da tum po čet ka pre go vo ra sa njom 
(17. mart 2005). 

Trend opa da nja po pu lar no sti Evrop ske uni-
je – upra vo on da kad su na dnev nom re du 
kon kret ni pre go vo ri i is pu nja va nje sve ve ćih 
zah te va – po li tič ki je, na rav no, opa san, ali je 
i ka rak te ri sti čan za ve ći nu dr ža va ko je su pri-
stu pa le Uni ji. Na me sto nat pro seč ne po pu lar-
no sti br že ili spo ri je obič no stu pa evro skep ti ci-
zam i evro fo bi ja. U Hr vat skoj se ovaj fe no men 
uglav nom ob jaš nja va po ve ća nom in for mi sa-
noš ću gra đa na, u šta spa da i sve ja sni je sa gle-
da va nje ukup ne ce ne pri stu pa nja, tj. ustu pa ka 
ko ji se mo ra ju da ti. U tom kon tek stu po je di-
ne so ci jal ne gru pe shva ta ju da će upra vo one 
bi ti glav ni gu bit ni ci evro pe i za ci je i vi še ne kri-

ju da že le da bra ne svo je in te re se. Za to se u 
is tra ži va nju jav nog mnje nja iz de cem bra 2004. 
sma njio broj neo pre de lje nih. 

To me je do pri ne lo i sa mo 
pi ta nje iz is tra ži va nja, ko je otvo-
re no na bra ja glav ne žr tve ko je 
se od gra đa na tra že, uklju ču ju-
ći i sa rad nju s Haš kim tri bu na-
lom. Gra đa ni su od go va ra li na 
sle de će pi ta nje, ko je pre po ru ču-
je mo i na šim is tra ži va či ma jav-
nog mnje nja: 

“Europ ska uni ja po sta vlja 
pred sve ze mlje od re đe ne eko-
nom ske, prav ne i po li tič ke uvje-
te za uklju či va nje u Uni ju. Ne ki 
od uvje ta su otva ra nje tr žiš ta, 
re for ma prav nog i go spo dar skog 
su sta va, uvo đe nje no vih za ko na, 
su rad nja s Haš kim su dom i sl. 

Je ste li za ili pro tiv uklju či va nja Hr vat ske u EU, 
pod tim uvje ti ma?”

Ho će mo li i mi hr vat skim – evro skep tič nim – sto pa ma?

Svi Cr no gor ci za Evro pu?
U Cr noj Go ri je, kao i u Sr bi ji, opre de lje nje za pri stu pa nje Evrop skoj uni ji mno go ma nje ja sno, 
ali i da lje iz u zet no ve li ko, sudeći po najnovijem istraživanju podgoričkog CEDEM-a. Po drš ka 
član stvu u Uni ji je, ge ne ral no po sma tra no, iz u zet no vi so ka: čak 78,9 od sto. Pro tiv ta kve op ci-
je je sa mo 6,1 odsto gra đa na Cr ne Go re, dok 15 pro ce na ta sta nov niš tva o to me “ne ma od re-
đe no miš lje nje”. Dva su prot sta vlje na po li tič ka blo ka u ovoj re pu bli ci – pro tiv ni ci i za go vor-
ni ci oču va nja dr žav ne za jed ni ce – raz li ku ju se, do du še, u ste pe nu opre de lje no sti za član stvo 
u EU-u, ali ne i u ja snom po zi tiv nom sta vu. Valj da se za to po li tič ki po kre ti i jed nih i dru gih 
na zi va ju “evrop skim”.  Sa 92,8 od sto “za”, cr no gor ski “su ve re ni sti” su go to vo li stom za EU, 
dok su “uni o ni sti” neš to ma nje za gre ja ni: u ja nu a ru 2005. go di ne 71,6 od sto njih se opre de-
li lo za tu op ci ju. Ni je, či ni se, uopšte ne va žno da je evro en tu zi ja zam po to nje gru pe u pa du: 
sa mo tri me se ca ra ni je, u ok to bru 2004. go di ne, za EU je bi lo opre de lje no čak 8,2 od sto vi še 
onih ko ji su za oču va nje SCG. 
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B eogradsk i centa r  za evrops ke integ rac ije ( BeCEI) o kuplj a d om aće i  
strane  st ru čnjake ko ji  s e bave istraživanj im a,  obrazovanje m  i izdavašt vom  
u obla sti  politič kih , bezbednosn ih i e ko nom sk ih re formi , neophodnih za 
evropske integracije naše zemlje.
e-mail: info@becei.org,  web: http://www.becei.org
Kontakt: dr J ovan T eok ar ević, direkt or 

Me seč nik “Evrop ski fo rum”  je iz danje Be o grad skog cen tra za evrop ske in te gra ci je i redovni je dodatak nedeljnika Vreme.

Osnov ale  s u ga u  ja nu ar u  2003. godine  tri n evl ad ine or ganizacij e: Pax Chr isti H ol andija, BeCEI i Centa r  za razvoj S rbi je.  

Ured ni ci: Alek san dra Mi jal ko vić i dr Jo van Te o ka re vić

Adre sa: Vitanovačka 23, Be o grad, Srbija i Crna Gora

tel/fax: 011/2464-180, e-mail:  info@becei.org,  web: www.becei.org

Ovaj bro j je o bja vljen uz fi nansijsku  pomoć Fondacije “Friedrich Ebert” 

Štampa: Rotografi ka, Subotica

Pojmovnik EU i evropskih integracija Evropa na mreži

 Fon da ci ja “Fri edrich Ebe rt” je in sti tu ci ja ko ja da je do pri nos raz vo ju plu-
ra li zma, prav ne dr ža ve, so ci jal ne prav de i ne na sil nom rešavanju kon fl i ka ta 
u drža vi i dru štvu. Tran sfor ma ci ja društva i raz voj de mo kra ti je, unu trašnji 
i spolj ni pro ce si in te gra ci je Sr bi je, prav ne, eko nom ske i so ci jal ne re for me 
obla sti su de lo vanja be o grad ske kan ce la ri je ove Fon da ci je. 
e-mail: fes.bgd@fes.org.yu , web: www.f es. org.yu  
 Ko nt akt: Dr  He inrich S as senfeld , koo rdinator projek ta  za Sr bi ju i Crnu Goru

Ako vam, po red svih ci fa ra, ta be la i gra fi  ko na u ovom bro ju “Evrop skog 
fo ru ma” i da lje ni je do sta pro ce na o evro pej stvu na ših gra đa na, svra ti te 
do saj to va do ma ćih agen ci ja ko je se ba ve is tra ži va njem jav nog mnje nja. 
Za po če tak po gle daj te kom plet ne re zul ta te vi še is tra ži va nja Stra te džik 
mar ke tin ga o po pu lar no sti Evrop ske uni je u Sr bi ji, od ma ja 2002. do sep-
tem bra 2004, na in ter net stra ni ci Kan ce la ri je Vla de Sr bi je za pri dru ži va-
nje EU-u: http://w ww .seio.sr.gov.yu/code/navigate.asp?Id=89 . 

Evropski pokret u Srbiji ( www.emins.org ) poslednjih je nede lja na 
svoj sajt sta vio re zul ta te ne ko li ko ko ri snih is tra ži va nja jav nog mne nja, 
ko je je na ru čio, a me đu nji ma je i ono o me đu na rod noj za jed ni ci i od no-
si ma Sr bi je i Cr ne Go re. Ura dio ga je Cen tar za po li ti ko loš ka is tra ži va nja 
i jav no mnje nje In sti tu ta druš tve nih na u ka ( www. cpijm.org. yu ).  E vo  
još dve koris ne adr es e sa sl ičnim s adržajem,  a li  s a više  “d om ać ih” tema: 
Centar za proučavanje alternativa (  www.c pa-cps.org.yu ) i Nova srpska 
politička misao –  ww w.nsp m. org.yu – na  o vo m posl edn je m mož et e vid-
eti  št a o sta vo vima s tanovn ika Sr bij e  za k ljučuje age ncija “Mar ten B ord 
internešenel”. 

 Da  biste saz nali k ak o se naša drža va prip rema da ubedi g ra đane  da 
j e Evropska  unija “c oo l” , proš vr lj aj te dalje  po  sa jt u već pomenute  Kanc-
el arije  za pridr uži vanje, jer se t am o  nalaz i  no va  ( iz dec embra  2 004 ) 

“St ra tegija k om unikac ij e  Vl ad e Republ ike  S rb ije o  pro cesu  sta bi lizac ij e 
i pri druži vanja dr žavne za jednice Srbija i Crna Gora Evropskoj uniji”  
(www. seio.sr. gov.y u/c ode/nav igate. asp?Id =57  ) . Ako hoćete da vidite 
kako to radi hrvatska vlada, onda konsultujte h tt p: //www. me i.hr/Dow-
nload/2 002/0 6/11/ Komunika cijska_ stra tegija .p df.

A d a  ni stanovn ici ma  člani ca  E vropske  un ij e  nije la ko da b udu Evr-
oplja ni ,  možet e  se uveriti  iz Eur ostat ovog januars kog istr aživanja javnog 
mnjenja, koje pokazuje koliko se u samoj Uniji malo zna o njenom Ustavu 
(http://europa.eu.int/comm/public_opinion/archives/ebs/ebs214_en_
fi rst.pdf). Verovatno se ni o državnim ustavima ne zna mnogo više, ali 
problem je u tome što će za ovaj evropski morati da glasaju poslanici 
u nacionalnim parlamentima, ili građani na referendumima. Pošto se 

“situacija intenzivira”, jer “ne” u samo jednoj zemlji može uskoro da pot-
puno iskomplikuje funkcionisanje cele Unije, EU je upravo odlučila da 
odvoji osam miliona evra za informisanje stanovništva o Ustavu. Pare 
su, kažu u Briselu, namenjene “za sve osim za propagandu”. Dobrim 
proizvodima valjda i ne treba mnogo propagande. 

Evro peid, -ida: po dr Ra do mi ru Alek si ću, pri pad nik ljud ske 
ra se (ko ja ži vi u Evro pi i dru gde) či je su osnov ne od li ke: sve tla 
bo ja ko že, me ka ko sa, vi so ko rav no če lo i dr. 

Evro pe i zam: prema istom iz vo ru, ono što je ka rak te ri stič-
no za evrop sku kul tu ru, evrop ske je zi ke i sl.; te žnja za usva ja-
njem ta kve kul tu re. 

Evro cen tri zam: po Jo va nu Ći ri lo vu, uve re nje da je Evro pa 
u sve mu (kul tu ra, po li ti ka i dru ge obla sti) cen tar sve ta. 

Evro fi l: onaj ko ji vo li Evro pu ili je pri ja telj Evro pe. U užem 
zna če nju: onaj ko že li da sma nji ovlaš će nja vla de na na ci o nal-
nom ni vou i po ve ća, na ra čun to ga, ovlaš će nja na nad na ci o-
nal nom ni vou, tj. ovlaš će nja EU. Evro fi  li ve ru ju da ko ri sti od 
da lje po de le su ve re no sti iz me đu ova dva ni voa nad ma šu ju šte-
tu. Ter min evro fi  li ja da nas se če sto upo tre blja va u pe žo ra tiv-
nom smi slu, da opi še bez u slov nu ili ira ci o nal nu “lju bav” pre-
ma in te gra ci ji. Za one ko ji se pre ma evrop skim in te gra ci ja ma 
opre de lju ju uzi ma ju ći vi še u ob zir pred no sti i ne do stat ke uobi-
ča je no se ka že da su proevrop ski ori jen ti sa ni, ili da su evro-
en tu zi ja sti. 

Evro skep tik se pro ti vi pre no še nju su ve re no sti na or ga ne 
Evrop ske uni je i u na če lu ne oče ku je niš ta do bro sa te stra ne 
(za to se po ne kad na zi va i evro pe si mi stom). Češ ki pred sed-
nik Vac lav Kla us je dan je od naj po zna ti jih sa vre me nih “evro-
skep ti ka”. On se be, me đu tim, na zi va evro re a li stom. Ta kvo 
(sa mo)ime no va nje pri me nju ju i dru gi ko ji že le da na gla se da 
su sklo ni bla gom a ne ra di kal nom evro skep ti ci zmu, od no sno 
da ho će ne ke pro me ne struk tu re i funk ci o ni sa nja Uni je, a ne 
nje no uki da nje. Osnov na za mer ka evro re a li sta EU-u jeste da 
de mo kra ti ja ne mo že da funk ci o ni še na nad na ci o nal nom ni vou. 
Oni Uni ji ta ko đe za me ra ju pre ve li ko ad mi ni stri ra nje. 

Osim u mno gim po li tič kim par ti ja ma i ne vla di nim or ga-
ni za ci ja ma, evro skep ti ci su or ga ni zo va ni i unu tar Evrop skog 
par la men ta (EP). Gru pa ne za vi snost i de mo kra ti ja stvo re-
na je 20. ju la 2004, od mah po sle po sled njih iz bo ra za EP, ima 
37 po sla ni ka iz ne ko li ko dr ža va, a na sled ni ca je Gru pe Evro pe 
de mo kra ti ja i raz li ka. 
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